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Ş C O A L A N O A S T R Ă 
Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

Noua mişcare pusă în serviciul educaţiei generaţiei de astăzi 
şi de mâine, încadrată în instituţia reînviată „Straja Ţării", prin 
.un nou suflu de redresare şi regenerare morală generală, a răs
colit întreg sufletul românesc dela un capăt la celalalt al Ţării, şi 
prin transfuziunea sevei de o nouă vieaţâ în organismul Naţiunii, 
deşteaptă/din letargie energii creatoare şi le canalizează în alvia 
aceluiaş ideal comun: consolidarea Ţârii şi a Neamului românesc 
într'o credinţă, o aspiraţie şi un avânt. Individul devine o putere 
reală şi integrantă a colectivităţii, iar colectivitatea, {societatea) o 
formaţie şi un produs firesc al individului. x 

Putem asemăna această mişcare procesului ce se desfăşoară în 
natură atunci, când un vânt primăvăratec blând şi înviorător, alin
tat în razele calde şi dulci ale unui soare de primăvară, printr'o 
putere mistică şi binefăcătoare, începe să. desmorţească natura din 
somnolenţa iernii la o nouă vieaţâ şi îi armonizează printr'un sti
mulent categoric toate energiile sale într'un avânt de o sublimă 
activitate, pentru a culmina în desăvârşirea idealului suprem stator
nicit de marele Creator. Din această operă de o minunată şi cea 
mai perfectă armonie se desprinde în fiece părticică, cât şi-n 
complexul realizărilor naturii idealul suprem: divinitatea, dumne
zeirea. 

In momentul oportun, când virusul unei mentalităţi postbe
lice, de o moralitate scăzută, începuse sâ-şi manifeste ravagiile dis
trugătoare în societatea noastră; când cei doi factori de educaţie 

PAGINA STRÀJERILOR. 

STRAJA 
„Străjerul trebue să desvolte esenţa 

virtuţilor Românismului şi să le pună 
prin voinţa si credinţa sa, în slujba 
României" (M. S. Regele Carol 11). 



— familia şi şcoala — nu mai erau în stare să pună stavilă 
cangrenei ce stăpânea tineretul subminat de curente atât de variate 
(şi degradat până la cele mai îngrozitoare crime), primul cetăţean 
al Ţării, Marele Străjer M. S. Regele Carol al II-lea, ascultând de 
glasul imperativ al vremii, trasează o nouă cale şi stabileşte o nouă 
ideologie a tineretului încadrat în Straja Ţării. In această mişcare 
cheamă toate forţele vitale ale românismului. 

Vorbind despre străjerism, din fiecare frază sau cuvânt se des
prinde Augusta Sa convingere în idealul fixat şi se evidenţiază rostul 
şi rolul de o importanţă covârşitoare în opera de consolidare a vii
torului acestei Ţări.] 

„Străjeria este un lucru specific românesc isvortt din nevoile 
intime ale ţării noastre şi clădit numai şi numai pe ceia ce cer 
nevoile României şi neamului românesc". — 

„Voim să formăm un spirit care dela solidaritatea celulei să 
devie un sentiment de solidaritate naţională. Dela sentimentul de 
mândrie al micei unităţi, la sentimentul de mândrie al Neamului, 

„Ce frumoasă va putea fi România de mâine, o ţară unitară 
şi solidară, împrejurul unui gând, deviza noastră: Credinţă şi 
muncă pentru Ţară şi Rege" (M. S. Regele Carol II). 

învăţătorii poporului ca promotorii tuturor idealurilor naţio
nale, au fost primii cari au răspuns şi la această nouă chemare a 
Neamului exprimată prin Suveranul Său, — cu toată convingerea 
şi hotârîrea: — PREZENT! 

Astăzi, când în urma experienţa de trei ani, această instituţie 
de educaţie generală, a găsit potrivit momentul pentru lărgirea ca
drelor şi fixarea unui vast plan de muncă prin noua lege a „Străjii 
Ţârii", şi prin numirea dlui maior adjutant TEOFIL SIDOROVICI, 
ca cel mai vrednic, în postul înalt de comandant al acestei instituţii, 
învăţătorimea dela graniţa de Vest a ţârii, grupată în jurul acestei 
reviste, care n'a încetat un moment a alimenta cu toată hotârîrea 
sentimentul conştiinţei naţionale, dragostea de Biserică, Neam şi 
Rege, stârni de veghe întru păstrarea şi sporirea patrimoniului no
stru naţional, închină acest număr „Străjii Ţării" şi prin modestul 
meu glas aduce omagiul nostru de neclintit devotament Marelui 
Străjer: Să Trăiască M. Sa Regele Carol al II-lea. 

învăţătorimea dela graniţă se consideră mobilizată unul ca 
unul pentra noul ideal şi răspunde cu fapta: „Sănătate, Majestate, 
Suntem: „GATA LA DATORIE". D. Mărgineanu. 
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CENTRUL DE ÎNDRUMARE Breaza, 17 Septembrie 1937. 
BREAZA-PRAHOVA 

Domnului D-TRU MĂRGINEANU 
Inspector şcolar 

ZĂLAJJf-SALAJ 

Prin prezenta vă rugăm să binevoiţi a primi sin
cerele noastre mulţumiri pentru bunăvoinţă ce aţi dove
dit-o pi in faptul că în revista „Şcoala Noastră" pe ca
re o conduceţi de atâta vreme şi cu atâta competenţă, 
aţi binevoit să deschideţi „pagina străjerilor" şi să pu
blicaţi până acuma două articole care privesc viaţa stră-
jerească dela Centrul nostru. 

Ţinem să amintim Domnule Inspector că Straja 
Ţării, această mişcare de regenerare naţională şi morală 
a neamului românesc, acest avânt şi credinţă în virtu
ţile acestui neam, atât de chinuit în trecutul său istoric, 
vrea în mod sincer şi prin muncă devotată să repună 
acest neam în drepturile sale, moştenite şi recâştigate cu 
nenumărate jertfe ale martirilor şi eroilor naţionali. 

Nicăieri nu pare mai actuală această mişcare decât 
la graniţele ţării. 

Străjerirea judeţelor dela frontierele ţării a fost fe
ricita ideie a Marelui Străjer. Străjerirea acestor judeţe 
asigură tăria naţională românească, odată cu deştepta
rea conştiinţei româneşti. 

Dvs. Domnule Inspector, prin activitatea pe care o 
desfăşuraţi la graniţa de vest de aproape 30 (treizeci) 
de ani, sunteţi cel mai indicat să ţineţi în mână, cu fer
mitatea şi entuziasmul ce vă caracterizează, de astă dată 
şi steagul tricolor al mişcării străjereşti. 

Pentru aceasta vă dorim din suflet aceiaş tărie, 
dragoste de muncă, entuziasm ca şi până în prezent 
odată cu urările noastre de 

S Ă N Ă T A T E 
Comandantul Centrului Breaza 

Maior, P. JUGANARU. 
Director de studii 

Profesor, D. MAIOR. 



DE CA CENTRUL D E ÎNDRUMARE 

O. E . T. R. B R E A Z A 

4Lncheindu-se un an de activitate străjerească şi dispunând 
d,e mai mult timp liber pentru meditaţie, credem necesar să 
dăm mai jos câteva aspecte din viata străjerească dela Cen
trul de îndrumare O. E. T. R. Breaza. 

Cele comunicate aici, nu le dăm decât cu titlul de a 
sluji mişcarea nouă, noul avânt şi noua credinţă pentru re
facerea morală, socială, naţională şi românească a neamului 
românesc. 

Noua mişcare, începută şi patronată în fiecare moment 
de către Marele Străjer al Ţării, M. S. Carol II, n'are nevoe 
de propagandă. Această mişcare este sigură de rezultate fe
ricite prin însăşi faptul că este direct în mâna Aceluia care 
conduce şi veghează la destinele acestei ţări, atât de încer
cată în trecut. 

Noua mişcare are nevoie de suflet, de mai mult suflet, 
curat românesc şi conştient de chemarea neamului românesc 
în împlinirea menirii lui istorice. x Şi acest suflet ni-I inspiră 
Marele nostru Străjer, în fiecare moment, tuturor acelora care 
ne-am pus toate forţele noastre în slujba şi ducerea la împli
nire a gândului regesc pentru salvarea morală a ţării şi a 
neamului şi pentru a aşeza acestea două — ţara şi neamul — 
la locul de cinste ce li se cuvine între celelalte ţări şi neamuri. 

Cele comunicate mai jos servesc numai pentru întărirea 
mişcării din sufletul acelora care deja au trăit viaţă străje-
jerească Ia Centrul de îndrumare O. E. T. R. Breaza şi pri
vesc timpul dela 1 Ianuarie la 13 Iulie 1937, începând cu se
ria 26 şi terminând cu seria 32. 
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Din datele de mai sus reese până la evidentă trei lucruri : 
a) Succesiunea aproape fără întrerupere a seriilor, do

vedind că tara are nevoie de străjeri, cât mai mulţi străjeri 
pregătiţi, care la răndul lor să difuzeze mişcarea în cercurile 
lor de activitate. 

b) Mişcarea străjerească, cu scop de regenerare morală, 
socială şi naţională a neamului românesc, a pătruns în toate 
straturile sociale, peste tot simţindu-se nevoia regenerării. 

c) Străjeria tinde să armonizeze toate straturile sociale, 
având acelaşi suport comun : românismul şi acelaş ideal co
mun : ridicarea neamului. 

II. R e a l i z ă r i 

In cadrele programului teoretic şi practic, seriile de cur-
sişti, care s'au succedat la Centrul de îndrumare O. E. T. R. 
Breaza, în intervalul delà 1 Ianuarie la 31 Iulie 1937, au fă
cut şi unele realizări, căci străjeria nu este o şcoală a cărţii, 
străjeria este o credinţă şi un avânt, o credinţă în puterile 
creatoare ale neamului românesc şi într'o ridicare şi regene
rare morală şi materială a acestui neam şi un avânt tineresc 
de a pune aceste puteri creiatoare în serviciul acestui neam. 

Datorită acestui fel de a înţelege străjeria mai mult 
faptă, faptă bună, morală, ridicătoare a semenului nostru şi 
prin aceasta a întregului neam românesc — seriile XXVI— 
XXXII — au realizat printre altele şi următoarele : 

a) Seria XXVI. 
A nivelat terenul pe întreg parcursul ţevilor de scurgere, 

făcute în jurul localului şi a făcut peste 150 gropi în curtea 
centrului, unde mai târziu au fost aşezaţi arbori : catalpa şi tei. 

b) Seria XXVII. 
A ridicat o frumoasă troiţă drept mulţumire faţă de pro

nia cerească pentru însănătoşirea Marelui Voevod Minai, 
moştenitorul tronului. Această troiţă a fost sfinţită în ziua de 
27 Februarie 1937, odată cu învestirea cursiştilor, în faţa tu
turor autorităţilor bisericeşti, şcolare, administrative şi militare. 
Costul troiţei a fost de Lei 8500, donaţi benevol de către 
cursişti şi comandanţi. 

Tot această serie, din proprie iniţiativă, a adunat suma 
de 922 Lei, pentru mărirea fondului necesar ridicării şcoalei 



primare — monument — Mihail Eminescu din Ipoteşti—Bo
toşani. 

c) Seria XXVIII. 
In satul Nistoreşti, a făcut următoarele lucrări: 
1. Un gard nou în jurul şcoalei, în lungime de 34 m. şi 

1.40 înălţime, cu stâlpi de stejar şi şipoci de arin. 
2. S'a pietruit careul din jurul' pavilionului naţional în 

suprafaţă de 100 m. p. 
3. S'au curăţit toîi pomii din grădina şcoalei. 
4. S'a aşezat o troiţă în apropierea pavilionului naţional. 
5. S'au plantat opt pruni in coasta din dosul şcoalei. 
6. S'au desfundat scările din faţa şcoalei. 
7. S'au făcut două stive de lemn din pomii scoşi de pe 

terenul unde urmează să se clădească biserica. 
8. S'a trasat şi săpat fundaţia bisericii, iniţiativa centru

lui O. E. T. R. Breaza, care va deservi pe copiii şcoalei şi 
pe credincioşii din satele Nistoreşti, Frăsinet şi Plaiul-Cor-
nului, toate trei lipsite până acum de biserică. Fundaţia să
pată este de 72 m. în perimetru; 1.13 m. lată şi 1.20 m. 
adâncă. 

Aceeaşi serie, în satul Surdeşti, a executat următoarele : 
1. Un pod peste şanţul din faţa şcoalei, lung de 5.20 m. 

lat de 1.50 m. cu 16 stâlpi, băgaţi în pământ la o adâncime 
de 0-80 m., cu două parapete. 

2. S'a curăţit şi aranjat şanţul din faţa şcoalei, în lun
gime de 60 m. ~~ 

3. S'a aşezat o troiţă în faţa. pavilionului naţional. 
Tot seria XXVIII a donat pentru Liga Navală Română 

suma de 509 Lei. A mai contribuit la mărirea fondului canti
nei şcolare- dela şcoala primară din Comarnic cu suma de Lei 
280; a îmbrăcat străjereşte pe un copil sărac, cu suma de 
480 Lei. 

d) Seria XXIX. 
1. A participat efectiv şi a lucrat la sădirea alor 100 

pomi fructiferi în ziua sădirii pomilor, organizată de autori
tăţile administrative, şcolare şi premilitare din Breaza. 

2. A participat efectiv cu o delegaţie de elevi străjeri la 
sădirea alor 10.000 pueţi de pin pe coastele de pe malul 
drept al Prahovei. 



3. A curăţit, săpat şi aranjat şanţurile dealungul străzii 
Erou-Sergent Marin din Breaza de Sus, făcând şi un gard 
nou în lungime de 50 m., după ce reparase toate gardurile 
de pe siisnumita stradă. 

4. In afară de orele de curs a sădit în curtea centrului 
50 de tei. 

5. A făcut straturile necesare sădirii plantelor medicinale. 
6. A făcut un podeţ în curtea centrului. 
7. A cumpărat o icoană, o candelă şi o carpetă cu su

ma de Lei 1900, pe care le-a donat apoi centrului. 
e) Seria XXX. 

1. Pentru ca cei şase camarazi cu numele Constantin, 
să nu se simtă prea îndepărtaţi de cea şi familia lor, cama
razii seriei împreună cu comandanţii au adunat 286 Lei, din 
care s'au cumpărat câteva cadouri pe seama acelora care, cu 
ocazia zilei de Şf. Constantin şi Elena, îşi serbau patronul. 

2. Câţiva camarazi ai acestei ser i i .au adunat 84 Lei 
pentru ajutorarea imediată a unui grav bolnav reumatic. 

3. Trecând prin Comarnic cu ocaziunea unei inspecţii 
câţiva dintre camarazi au adunat pe seama cantinei şcolare 
60 Lei. 

4. Camarazii acestei serii au adunat Lei 458, pe care 
i-au predat drept prim ajutor femeii văduve cu nouă copii 
Paraschiva Petre Burchii din comuna Cornul de ]os. 

5. Au curăţit şanţul din apropierea centrului pe şoseaua 
judeţeană în lungime de 74 m. 

6. S'a executat un pod din scândură la poarta princi
pală a centrului în lungime de 6 m. şi lat de 1.60 m. 

7. S'a executat o bordură de piatră în lungime de 82 m. 
8. S'a nivelat un teren accidentat în suprafaţă de 350 m 2. 
9. S'a executat un pod din tub de fontă în lung. de 5 m. 

10. S'a curăţit un drum de 120 m. lung. 
11. S'au executat două poduri din scândură, lung fiecare 

de câte 5 m. şi lat de 1 m. cu parapet de mesteacăn. 
12. S'a executat un pod din scândură lung 6 m., lat 1.60 m. 
13. S'a executat o rigolă de piatră lungă de 24.70 m. 
14. S'a curăţit o rigolă de 240 m. 
15. S'a săpat şi însămânţat cu iarbă un teren de 2500 m 2 . 

f) Seria XXXI. 
Fiind de mai scurtă durată şi fiind destinată pentru ta-
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bere şi colonii nu s'au executat lucrări practice speciale; în
trucât programul acestei serii n'a prevăzut atari lucrări. / 

g) Seria XXXII. 
1. In ziua de Sf. Proroc Ilie, toţi cei şase camarazi, 

care poartă numele acestui proroc au primit frumoase ca
douri, cumpărate din banii donaţi benevol de comandanţii 
centrului. 

2. Cei 255 cursişti într 'un elan de entusiasm au adunat 
.frumoasa sumă de Lei 13.965 pentru cumpărarea cimentului 
necesar fundaţiei bisericii din Nistoreşti, ale cărei fundaţii au 
fost săpate de către seria XXVIII. 

3. Comandanţii centrului au contribuit şi ei cu suma de 
Lei 6015. Din suma totală de Lei 19.980 s'au cumpărat 8000 
kgr. de ciment dela fabrica din Comarnic. 

In cadrele lucrărilor edilitare executate în satul Nistoreşti : 
4. S'a săpat un şant de aproape 350 m. lung, 1 m. lat 

şi adânc de 0.50 m. pentru a abate o parte din cursul apei 
râului Prahova. 

5. S'au făcut 10 platforme din scânduri pentru facerea 
betonului. 

6. S'au adâncit vechile şanţuri făcute pentru temelie, 
scoţându-se aproximativ 25 m 3 . de pământ. 

7. S'au ciuruit 8 metri oubi nisip din valea Prahovei. 
8. S'au cărat 12 căruţe de .nisip din albia Prahovei şi 

5500 ciment dela distanţă de 7 km. 
9. S'au scos aprox. 20 m 3 . apă din şanţul construit spe

cial şi s 'au adus pe o distanţă de 150 m. la locul unde se 
găseau platformele pentru făcut betonul. 

10. S'au amestecat 80 m B . beton turnându-se în tipare 
şi aranjându-se după toate regulele technice. 

11. S'au cărat 10 m 3 . bolovani pentru a se amesteca cu i 
betonul dela temelie. 

In cadrul orelor de lucru manua l : 
12. S'au executat 10 bănci de mesteacăn pentru grădină, 

45 de ghiveciuri de flori din mesteacăn şi alun, 11 troiţe mi
niatură din mesteacăn şi alun, 29 suporturi de prosoape, 34 
cuiere diferite modele, 6 rame pentru fotografii, 120 tablouri 
(aplicatiuni) din diferite frunze, 46* ştergătoare de picioare din 
fag şi meastacăn, 43 placarde din scândură de brad fasonat 



cu denumirea cuiburilor scrise cu litere din nuele de alun, 11 
placarde din acelaşi material, cu denumirea centuriilor. 

Dacă ţinem seama, că lucrările mai sus inşirate sunt 
făcute de către cursiştii centrului dintre care mulţi n'au lu
crat niciodată în viaţă cu sapa, „târnăcopul şi alte unelte şi 
nici n'au încercat măcar vreodată să producă şi lucrări ma
nuale, importanţa acestor lucrări este cu atât mai mare. Prin 
străjerie nu se urmăreşte transformarea omului, orice func
ţiune ăr avea el în viaţă, în muncitor manual, dar se urmă
reşte înţelegerea muncii manuale şi desvoltarea şi întărirea' 
respectului pentru această muncă. Străjeria urmăreşte creearea 
legăturii strânse, care trebue să existe între diferitele catego
rii de munci: munca intelectuală şi manuală. Străjeria urmă
reşte mai departe infiltrarea în sufletul fiecărui individ a dra
gostei faţă de munca creatoare, pusă în serviciul obştesc. 
Din acest punct de vedere trebue privite lucrările realizate de 
cele şase serii de cursişti, din toate straturile sociale, care 
s'au iniţiat- în ale străjeriei, la Centrul de îndrumare O. E. 
T. R. Breaza, în lunile Ianuarie—Iulie 1937. 

III. C o n c l u z i u n i 

Din spicuirile înşirate mai sus, se pot trage şi câteva 
concluziuni, dintre cari amintim următoarele : 

1. Mişcarea străjerească este pe drumuri bune şi se 
desfăşoară pe teren sănătos şi solid, prinzând rădăcini din ce 
în ce mai puternice în conştiinţa românească. 

2. Mişcarea străjerească, în afară de partea ei doctri
nară, se justifică prin activitatea creatoare, pe care o desfă
şoară şi pe care o înţelege să o infiltreze în sufletul tuturor 
acelora care au avut fericirea să facă cursul de iniţiere. 

3. Orice activitate, personală sau colectivă, este pusă 
de străjerie în folosul obştesc, deci în serviciul ridicării în 
toate domeniile a întregului neam omenesc. 

4. Prin metoda, pe care o foloseşte — educaţie prin co
lectiv, în colectiv şi pentru colectiv — străjeria rezolvă defi
nitiv marea problemă a raportului dintre individ şi colectivi
tate, în aşa fel încât şi unul şi altul rămân perfect mulţumiţi. 

5. Străjeria transforma pe individ într'o personalitate 
creatoare «gata la datorie», ori când să treacă peste intere-



sele personale când acestea se pun în drumul realizării inte
reselor colective. 

6. Transformând pe individ, străjeria este şi va fi capa
bilă să transforme şi massa mare a neamului românesc în-
tr 'un adevărat arsenal de muncă creatoare, disciplinată, într 'un 
adevărat sanctuar de «credinţă şi muncă pentru Ţară şi Rege». 

Prof. D. Maior. 

I D E A L U L N O S T R U 
SAU O. E. T. R. 

rice activitate omenească tinde să aibă un ideal. Cu cât 
omul creşte, cu cât este mai cult, mai civilizat, idealul se -
lărgeşte. Nu te poji ridica la cea mai înaltă treaptă a scării 
de nu mergi treaptă cu treaptă. 

Idealul are mare însemnătate pentrucă el este obiectul 
străduinţelor omeneşti. Omul care are un ideal, acela concen
trează toată activitatea în jurul idealului şi caută drumul, pe 
care să meargă. Idealul este motorul vieţii omeneşti. Acela 
care n 'are ideal bine definit, merge pe cărări dosnice se ră
tăceşte ca o corabie fără cârmaci. 

Idealul nostru a fost unirea. Ca să ajungem la unire, a 
fost nevoe de un sâmbure, unde să se desvolte ideia şi con-
ştinja naţională. A mai fost nevoe să se găsească o serie de 
bărbaţi de stat să se întâmple desechilibrul în Europa şi slă
birea Rusiei. După aceasta a urmat o altă etapă : Independenta 
Ţării. In sfârşit ajungem să se declare Războiul Mondial, iar 
prin tratate ne-am realizat ca stat unitar. Un rol covârşitor 
care a luptat pentru real 'zarea României-Mari a fost şcoala, 
ea a sădit conştinta naţională în sufletul copiilor, cari mai 
târziu au realizat unirea. 

Idealul a fost acela care a călăuzit pe fiecare soldat în 
timpul războiului. Dl Colonel Condeescu spune : «In timpul 
războiului mulţi soldaţi de ai mei au căzut, cari pe patul 
morţii cereau să fie, îngropaţi cu capul spre Ardeal». Iată ce 
e idealul. Azi când ne găsim într 'o {ară liberă, nu trebue să . 



cădem în stagnare, ci muncă şi cult pentru cei ce-au realizat 
această Jară... Providenţa cerească a avut grije de noi, aşa 
că la 8 Iunie 1930, se coboară Mântuitorul nostru în persoana 
M. S. R. Car ol II. Din prima zi propune activitatea Sa, pre
cizează idealul: «Idealul nostru este consolidarea şi progresul 
Tării». Această consolidare înseamnă: Calea ne este deschisă 
spre progres şi spre idealul nostru de viitor. Pentru aceasta 
trebuie să ne ridicăm la o cultură specific românească. Pentru 
ca o naţiune să se poată consolida e nevoe să precizeze 
idealul. Statul prin toate instituţiile sale să caute, să crească 
şi să desvolte acest ideal — desvoltarea spirituală şi fizică 
al indivizilor. 

Instituţia în care se pot realiza toate aceasta este btră-
jeria. In străjerre se urmăreşte ca din fiecare copil să facă un 
om social. Ea creşte copilul în colectivitate, prin colectivitate 
pentru colectivitate; Ea este o credinţă, un ideal, un exemplu 
de muncă. Face educaţia naţională şi patriotică, care a izvo-
rît din nevoile naţionale. 

De numele acesta de străjer se leagă tot trecutul nostru. 
Străjeri au fost M. Viteazul, Ştefan cel Mare, Carol, Ferdi-
nand, e t c , de acest nume se leagă şi numele tineretului no
stru de azi, cari mâine va apăra patrimoniul naţional. 

Străjeria în programul său de lucru are în vedere tine
retul. Urmăreşte cultul muncii şi ridicarea satului românesc. 
Ea pune copilul în realitate să se descurce el singur — ea 
este şcoala vieţii. — Totul se realizează prin muncă întensă 
şi neprecupeţită. 

Sănătate. 
/. Rotariu Cherecheşiu 

comand, străjer. 
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DECRETUL-LEGE PENTRU ÎNFIINŢAREA 
„STRĂJII ŢĂRII" 

Monitorul Oficial din 8 Octomvrie 1937 publică următorul 
decret-lege, pentru înfiinţarea „Străjii Ţării" : 

CAPITOLUL I. 
Dispoziţiuni generale 

(Scop) 

Art. 1. — Educaţia morală, socială, naţională şi fizică este 
obligatorie pentru tot tineretul de ambele sexe, pentru băeţi dela 
7—18 ani, iar petru fete dela 7—21 ani, după normele prevă
zute în decretul-lege de faţă. 

Art. 2. — Pentru studiul, îndrumarea şi aplicarea educaţiei 
tineretului, precum şi pentru dirijarea, coordonarea şi controlul 
activităţii tuturor instituţiunilor de Stat sau particulare, cu per
sonalitate juridică, care au de scop educaţia tineretului, sau care 
au contact direct ori indirect cu această problemă, se înfiinţează 
„Straja Ţării". 

Art. 3. — „Straja Ţârii" este o instituţie de Stat, deplin 
autonomă. Ea are personalitatea juridică, şi este reprezentată în 
faţa autorităţilor, în raporturile cu particularii şi în faţa instan
ţelor judecătoreşti prin comandantul ei, sau prin delegaţii acestuia. 

Art. 4 . — Iniţiativa particulară cu privire la educaţia mo
rală, socială, naţională şi.fizică, este liberă a se manifesta sub 
forma asociaţiilor existente sau viitoare, dacă vor îndeplini pre
vederile decretului lege de faţă şi alé regulamentului său. 

Toate organizaţiile de Stat şi particulare, asociaţiile şi u-
niunile culturale şi piofesionale, cari au în rândurile lor tineret, 
sau se ocupă cu educaţia lui, precum şi toate asociaţiile sportive 
şi de educaţie fizică, sunt supuse supravegherii, îndrumării şi 
controlului „Străjii Ţării", după normele ce se vor prevedea în 
regulamentul decretului-lege de faţă. 

Uniunea Federaţiilor Sportive Române (U. F . S. R.), precum 
şi toate federaţiile şi societăţile sportive din ţară, vor fi conduse 
de către „Straja Ţării", preşedinţii, precum şi jumătate din mem
brii comitetelor de conducere ale U. F . S. R. şi federaţiilor spor
tive din ţară, vor fi numiţi de către „Straja Ţării". 

Art. 5. — Toate instituţiunile şi asociaţiile prevăzute la 
art. 2 şi 4, care nu au obţinut până la data publicării decretu
lui-lege de faţă, personalitatea juridică sau reconfirmarea ei, dela 



fostul Oficiu de Educaţie a Tineretului Român, sunt obligate s'o 
ceară dela „Straja Ţârii", în termen de un an, sub sancţiune de 
disolvare. 

Art. 6. — Prin derogare dela dispoziţiile legii persoanelor 
juridice, publicată în Monitorul Oficial No. 27 din 6 Februarie 
1924, calitatea de „persoană juridică" pentru asociaţiile prevă
zute sub art. 2 şi 4 se acordă, se reconfirmă şi se revoacă prin 
înalt decret regal, în urma avizului conform al „Străjii Ţării".. 

Acest aviz se va da de către o comisiune specială compusă 
din 5 persoane numite de către comandantul „Străjii Ţârii",, 
care face parte de drept din ea în calitate de preşedinte. In lipsă 
va putea desemna un înlocuitor. Din această comisiune va mai 
face parte în mod obligatoriu, şeful contenciosului „Străjii Ţârii" 
şi un delegat al Ministerului de Interne. 

Tot această comisiune este chemată a decide în primă şi-
ultimă instanţă în eventualele litigii de ordin tehnic sau admi
nistrativ ale asociaţiilor şi organizaţiunilor supuse controlului 
„Străjii Ţârii". 

Acordarea, reconfirmarea şi revocarea personalităţii juridice, 
constituiesc acte discreţionare. 

CAPITOLUL II . 

Organizare şi conducere 
Art. 7. — Organul de îndrumare şi tutelar al „Străjii 

Ţârii" este „Consiliul Superior de îndrumare" (C. S. I.), pus sub 
preşedinţia M. S. Regelui, având ca membrii p e : 

Preşedintele consiliului de miniştri, Sanctitatea Sa Patriar
hul României, Ministrul Educaţiei Naţionale, Ministrul Apărării 
Naţionale, Ministrul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, Mi
nistrul de Finanţe, Comandantul „Străjii Ţării", Administratorul 
Casei Şcoalelor şi a Culturii Poporului, şi personalităţile ce vor fi 
desemnate de M. S. R e g e l 6 . 

Atribuţiunile consiliului superior de îndrumare când lucrează 
sub preşedinţia M. S. Regelui, sunt numai îndrumătoare, în le
gătură cu realizarea scopurilor fundamentale/ale „Străjii Ţării". 

Pentru executarea atribuţiunilor de ordin administrativ şi 
financiar Consiliul Superior de îndrumare, va funcţiona sub 
preşedinţia preşedintelui consiliului de miniştri. 

Hotărîrile Consiliului Superior de îndrumare al „Străjii 
Ţării", în chestiunile a căror execuţie depăşeşte posibilităţile 
comandamentului, sunt executorii pentru minister, sau autoritatea 
respectivă din momentul comunicării procesului-verbal al acestui 
consiliu. 

Art. 8. — Organul de conducere şi administrare al „Străji 
Ţârii" este comandamentul „Străjii Ţării", care se compune din : 



a) Comandantul suprem al „Străjii Ţării", M. S. Regele, 
b) Comandantul „Străjii Ţârii", numit prin I. D. R., la propu
nerea Consiliului Superior de îndrumare, care devine inamovibil 
din momentul numirii, având în ceeace priveşte conducerea şi 
administrarea „Străjii Ţării", acelaşi drept de deciziune pe care 
îl au miniştrii în conducerea ministerelor. 

b) Comandantul are salariul şi indemnizaţiile unui ministru 
(secretar de Stat), cu dreptul la pensie, ca funcţionar inamovibil. 
El este conducătorul permanent şi efectiv al „Străjii Ţării". 

c) Comitetul permanent desemnat de către Consiliul Supe
rior .de îndrumare, compus din trei persoane, din sânul său, care 
formează pe lâagă comandantul „Străjii Ţârii", comitetul con
sultativ al acestuia, pentru toate chestiunile asupra oărora gă
seşte necesar în interesul instituţiei a-i cere avizul. 

Avizele lor sunt normative, fără a fi obligatorii pentru 
comandant. 

Ei vor fi retribuiţi potrivit prevederilor bugetare. 
In cazul în care comandatul convoacă comitetul permanent 

pentru soluţionarea chestiunilor de ordin urgent în "împrejurări 
în care Consiliul Superior de îndrumare nu poate fi întrunit a-
cest comitet va putea da deciziuni executorii. 

Soluţiunile se pot lua de către comandant şi cu cel puţin 
doi membri. 

Comandantul poate delega o parte din atribuţiunile sale, 
temporar, oricărui din cei trei membri ai comitetului permanent. 

d) „Statul-Major" al comandantului, care se compune din 
direcţiunile, inspectoratele şi serviciile necesare bunei conduceri 
şi administrări centrale a tuturor instituţiunilor şi asociaţiunilor 
componente ale „Străjii Ţării". 

e) „Comandamentele teritoriale" necesare încadrării între
gului tineret, precum şi a instituţiunilor componente în „Straja 
Ţârii", centrele de iniţiere şi perfecţionare a comandanţilor, ta-
berile, coloniile şi diferite şcoli străjereşti. 

Art. 9. — întregul tineret al instituţiunilor şi asociaţiunilor 
componente ale „Străjii Ţării", în prezent străjerii şi străjerele, 
şoimii, arcaşii, femeile şi tinerii creştini, e t c , vor fi împărţiţi 
după efective, pe unităţi, în cuiburi, centurii, stoluri, cohorte, 
legiuni şi falăngi, ce intră în compunerea şi sub ordinele directe 
ale „Străjii Ţării". 

Falangele „Străjii Ţării" vor fi comandate de ajutori-co-
mandanţi de falangă, echivalaţi în grad şi salariu cu directorii şi 
inspectorii „Străjii Ţării". 

Organizarea detailată a acestor comandamente şi unităţi, 
precum şi directivele generale, vor fi prevăzute în regulamentul 
decretului-lege de faţă. 



CAPITOLUL III. . 
Personal 

Art. 10. — a) Personalul „Străjii Ţării" se compune din : 
funcţionari numiţ i ; funcţionari sau ofiţeri, subofiţeri, detaşaţi 
din serviciile Statului; pensionari sau alte persoane angajate pe 
termen limitat sau pentru anumite lucrări; personal de serviciu. 

b) Personalul „Străjii Ţării" din comitetul permanent, al 
Consiliului Superior de îndrumare sau din comandament, va 
primi indemnizaţii de reprezentare, transport şi misii, propor
ţional cu'împortanţa funcţiunii, fixată anticipat prin bugetul a-
nual. Aceste indemnizaţii şi misii sunt exceptate dela legea cu
mulului. - • " 

Art. 11. — Persoanele numite în „Straja Ţării" sunt con
siderate ca funcţionari publici, cu dreptul la pensie, şi se bucură 
de stabilitate, prin derogare dela legile cu dispozitiuni contrarii" 
celei de fată. 

Toate numirile, detaşările şi angajările se vor face prin de-
ciziuni date de către comandantul „Străjii Ţării" şi publicate în 
Buletinul „Străjii Ţârii". 

Deciziunile de numire definitivă a funcţionarilor „Străjii 
Ţârii' 1 se publică în Monitorul Oficial. 

Art. 12. — Timpul servit de funcţionarii dataşati la „Straja 
Ţârii" se va considera ca stagiu efectiv, prestat în serviciile sau 
instituţiile de unde sunt detaşaţi. 

Profesorii şi învăţătorii din „Straja Ţârii" vor fi conside
raţi ca şi când ar face serviciul în clasă, la catedră. 

Propunerile pentru înaintare, gradaţie, distincţie/ e t c , se 
vor face de către comandantul „Străjii Ţârii", către Ministrul 
Departamentului de unde provine funcţionarul detaşat, iar Mi
nisterul va ţine seamă de aceste propuneri. 

Art. 13. — a) Militarii activi, combatanţi şi asimilaţi, în
trebuinţaţi în „Straja Ţării" si organizaţiile sale, vor fi conside
raţi la fel cu ofiţerii cari fac serviciu în învăţământul militar ; 

b) Se consideră ca stagiu efectiv la unitate, pe tot timpul 
detaşării la „Straja Ţârii", militarilor asimilaţi şi a celor care 
înaintează, pe temeiul art. '60 L. I. A., iar pentru ofiţerii com
batanţi, se consideră stagiu numai într'un singur grad. 

Art. 14. — Personalul detaşat de Ministerul Educaţiei 
Naţionale figurează în bugetul acestui minister sub capitol spe
cial, fiind remunerat cu un salariu-tip I Bucureşti, indiferent de 
reşedinţa catedrei titulare sau a unităţii componente a „Străjii 
Ţării" unde activează. 

Pentru suplinirea şi diferenţa salariilor detaşatilor, Ministe
rul Finanţelor va pune la dispoziţia Ministerului Educaţiei Na
ţionale sumele necesare, în afară de bugetul acelui minister. 



Pentru elementele ce se disting, dând rezultate reale, dintre 
» membrii corpului djdactic din organizaţia „Străjii Ţârii" precum 

şi pentru acei din afara organizaţiei, care, totuşi direct sau in
direct au adus servicii efective străjeriei, Ministerul Educaţiunii 
Naţionale va face> menţiune în statele lor personale de rezulta
tele obţinute la propunerile „Străjii Ţârii", ţinându-se seamă de 
ele la înaintările, gradaţiile, e t c , prevăzute în legile învăţă
mântului. 

Pentru asemenea elemente, Ministerul Educaţiunii Naţionale 
va acorda o gradaţie specială, pe baza referinţelor date de 
„Straja J ă r i i " , care va arăta detailat rezultatele obţinute şi acti
vitatea depusă a celor propuşi. 

CAPITOLUL IV. 
Bugetul 

Art, 15. — Fondurile necesare satisfacerii trebuinţelor 
„Străjii Ţârii", se asigură pr in: 

a) Subvenţia ministerelor; b) subvenţia regiilor şi admi
nistraţiilor autonome; c) subvenţiile judeţelor, municipiilor şi 
comunelor; d) donaţiuni şi legate; e) diverse venituri proprii şi 
neprevăzute. 

Toate veniturile şi cheltuelile sunt prevăzute printr'un Bu
get anual, alcătuit de „Straja Ţârii", care va constitui un buget 
autonom. 

Art. 16. — Conturile de gestiune privind executarea buge
tului, precum şi inventarul „Străjii", sunt supuse verificării 
înaltei Curţi de Conturi, careva da şi descărcarea. 

Verificarea de mai sus nu împiedecă asupra dreptului co
mandantului „Străjii Ţarii", de a verifica la rândul său, oricând 
va crede de cuviinţă, gestiunea mânuitorilor de bani şi materiale 
care sunt răspunzători în faţa instanţelor judiciare. 

Art. 17. — „Straja Ţării" are autonomia financiară, putând 
dispune liber de veniturile sale în limitele unui buget, aprobat 
de C. S. I., prezidat de preşedintele consiliului de miniştri. 

Eventualele excedente se vor putea utiliza cu aprobarea 
comandantului „Străjii Ţârii". 

Virimentele de fonduri se pot face numai după dispoziţiu-
nile comandantului „Străjii Ţării". 

CAPITOLUL V. 
Dispoziţiuni speciale şi finale 

Art. 18. — Ministerele, regiile, administraţiile autonome, 
judeţele şi comunele vor pune în limita posibilităţilor, la dispo
ziţia „Străjii Ţârii", terenurile, materialele, localurile, e t c , nece
sare realizării progiu inului său. 



Art. 19. — Judeţele, municipiile şi comunele sunt obligate 
a înscrie în bugetul lor aDual de cheltueli, subvenţii pentru -
„Straja Ţarii", egale cu cel puţin 0.50% din bugetul lor gene
ral de cheltueli, care vor fi încasate din oficiu, prin Ministerul 
de Finanţe şi vărsate „Străjii Ţării". 

Art. 20. — „Straja Ţării" şi unităţile componente sunt 
scutite de orice dări sau taxe către fisc, Stat, judeţ şi comună. 

Toate actele, registrele de contabilitate şi casierie, chitan
ţele şi borderourile, sunt de asemenea scutite de taxe de 
înregistrare, portărei, barou, timbru de orice fel, fix sau pro
porţional. 

Corespondenţa „Straja Ţării" şi unităţilor sale componente, 
este scutită de timbre de francare, timbre culturale sau orice 
alte timbre, iar telegramele şi mesageriile de orice taxe. 

De asemenea echipele sau detaşamentele „Străjii Ţârii" şi 
ale organelor sale autorizate, care pleacă în străinătate, vor 
primi numai cu avizul „Străjii Ţării", paşapoarte individuale sau 
colective, sunt scutite de orice taxă, considerându-se plecate în 
propagandă naţională. 

Art. 21. — Reuniunea şi spectacolele cu caracter educativ, 
moral, patriotic şi fizic, organizate de „Straja Ţârii" sau orga
nele sale autorizate, sunt scutite de taxe pentru spectacole şi 
orice alte dări către Stat, judeţ şi comune. 

Art. 22. — Personalul din „Straja Ţării" şi organizaţiile 
sale recunoscute, se bucură de reducerea de 7 5 % pe C. F . R., 
S. M. R. şi N. F. R. 

Tineretul care se deplasează în grupe, în cadrul activităţii 
„Străjii Ţării" precum şi transportul materialelor necesare acestei 
instituţii, vor beneficia de o reducere de 7 5 % asupra tarifelor 

. C. F . R., S. M. R. şi N. F . R. 
Normele de detaliu se stabilesc prin convenţie anuală cu 

regiile autonome respective. 
Orice fel de reduceri de transport pentru tineretul şi insti-

tuţiunile prevăzute la art. 1, 2 şi 4, se vor acorda numai prin 
„Straja Ţării". 

Art. 23. — Se înfiinţează următoarele decoraţiuni străjereşti, 
care vor fi conferite : 

1. De către M. S. Regele prin înalt Decret Regal : 
a) „Pro-Virtute", o singură clasă, pentru răsplătirea fapte

lor de deosebit curaj sau jertfă de sine; 
b) „Ordinul Straja Ţării", patru clase, pentru deosebite 

fapte şi mari realizări străjereşti care se conferă numai coman
danţilor străjeri confirmaţi; 

c) „Ordinul" şi medalia „Meritul Cultural" pentru străjere. 
2. De către comandamentul „Străjii Ţări i": 
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a) „Meritul Străjeresc",' trei clase, se conferă tuturor per
soanelor care au sprijinit sau au adus servicii reale „Străjii Ţârii". 

b) „Medalia Straja Ţârii", trei clase, se conferă pentru 
deosebite fapte străjereşti tineretului, care face parte în mod e-
fectiv din unităţile „Straja Ţârii". 

Descrierea decoraţiilor şi modul de conferire vor fi prevă
zute în regulamentul decretului-lege de faţă. 

Art. 24. — Toate dispoziţiunile legilor şi regulamentelor 
contrarii dispoziţiunilor prezentului decret-lege sunt şi rămân 
abrogate. 

Se abrogă legea promulgată ' cu înaltul Decret Regal No. 
821 din 4 Aprilie 1936 şi se desfiinţează Oficiul de Educaţie al 
Tineretului Român (O. E. T. R.). 

Patrimoniul acelui oficiu (O. E. T. R ) şi al componentelor 
sale, trece de drept şi fără îndeplinirea vre'unei formalităţi, la 
„Straja Ţarii", iar personalul actual al O. E. T. R.-ului va fi tre
cut şi încadrat la „Straja Ţării", în măsura nevoilor şi numai 
în conformitate cu prevederile acestui decret-lege şi ale regula
mentului ce se va întocmi pentru funcţionarea nStrăjii Ţârii". 

C E R C U R I L E C U L T U R A L E 

untem în pragul unui nou an şcolar şi, ca în pragul ori
cărei activităţi, fiecare om conştiincios de ce-1 aşteaptă, îşi 
trage o schiţă a drumului ce are de parcurs. Aci va însemna 
tot ce trebue să facă, eventual ce crede că ar putea fi adăo-
gat la' acest trebue precum şi mijloacele care îi vor înlesni 
săvârşirea cu bine a lucrului. Şi faptul e cu atât mai impor
tant cu cât înapoia lui are o experienţă în această privinţă. 

Astfel am găsit de cuviinţă că e locul şi momentul să 
examinăm, în câteva aspecte ale sale, problema cercurilor cul
turale învăţătoreşti, ca una care e necesar să fie realizată 
atât din motive legale cât şi cultural-profesionale. 

Temeiul legal al cercurilor culturale stă în art. 154 din 
Legea înv Primar, unde e indicat şi rostul l o r : «întreţinerea 
şi perfecţionarea cunoştinţelor, atât teoretice cât şi practice, 
ale membrilor corpului didactic primar». Art. 306 din Regu
lament precizează : «şedinţele intime au de scop perfecţiona
rea profesională a membrilor corpului didactic primar, iar 
cele publice cultivarea şi educarea locuitorilor din mediul în 



care trăiesc membrii corpului didactic, prin cultivarea senti
mentelor frumoase şi îmbogăţirea minţii lor cu cunoştinţe 
folositoare». 

In afară de acest temei legal, cercurile culturale mai au 
şi un altul, pe care l-am putea numi natural, fiindcă isvo-
răşte din însăşi firea lucrurilor. Astfel ele răspund unei t re
buinţe imperioase pentru învăţătorii care îşi înţeleg misiunea _ 
şi care se străduiesc să devină personalitatea cerută de ea. 
In lumina acestei din urmă, cerinţe vom examina problema, 
spre a releva cât mai bine importanţa de care trebue să se 
bucure. 

Distingem două puncte principale în şedinţa unui ce rc : 
şedinţa infimă şi cea publică. In prima ^are loc tratarea unui 
subiect şi predarea unei lecţii practice iar în cea de a doua 
un program desfăşurat în faţa poporului de către elevii şcoa-
lei, plus o conferinţă ţinută de un învăţător. De felul cum 
sunt rânduite aceste puncte nu e locul să ne ocupăm ac i : ci 
ne vom întreba mai ales asupra rostului lor şi poate că nici 
asupra acestei chestiuni n 'am stărui, dacă nu ne-ar fi fost 
dat să auzim calificarea lor de inutile de însuşi învâţătoti. 

Rostul cercurilor culturale e dublu — după cum indică 
sumar chiar Legea şi Regulamentul : luminarea poporului şi 
ridicarea culturală a învăţătorului însuşi. E lucru ştiut, că 
activitatea unui învăţător nu trebue să se închidă pur şi sim
plu numai între zidurile şcoalei şi în limita programei anali
tice şi a orarului de clasă, f umai cu atât el nu a făcut ni
mic — nici atât cât socoteşte când a realizat în întregime 
programa. Aceasta în deosebi în satele, unde cultura cărţii a 
pătruns prea puţin. Căci dacă mediul social respectiv se gă
seşte la un nivel intelectual mult scoborît, şcoala apare oa
recum în afară sau ca ceva suprapus vieţii obişnuite de aci. 
In asemenea cazuri, cu cât porţile şcoalei sunt mai închise 
pentru mulţime, cu atât se îndepărtează de realitatea mediu
lui înconjurător; şi de aci spinoasele piedeci în calea frec
venţei. Numai acolo se integrează şcoală în vieaţa locală un
de s'a descoperit tuturor misiunea ei, unde s'a lucrat pentru 
ridicarea mediei culturale generală, unde s'a făcut înţeleasă 
de to j i : dela mic până la mare. Această înţelegere o aduce 
în deosebi activitatea extraşcolară a învăjâtorului: serbările, 
şezătorile, etc. 



Unul,este însă efectul unei serbări culturale dată de sin
guri învăţătorii din loc — auziţi şi ascultaţi de atâtea ori — 
şi altul când apar mai mulţi în grup cum e cazul cercului 
cultural. Măsurate psihologic, rezultatele sunt incomparabile. 
Curiozitatea pentru divers atrage, deşteaptă atenţia, predi
spune sufletul auditorului spre mai multă ascultare. încât, în 
activitatea extraşcolară, cercul cultural vine cu un mare spri
jin prin şedinţa publică. Dacă îşi atinge sau nu această ţintă 
depinde numai de felul cum e rânduit programul şi pregătit 
conferenţiarul. 

Al doilea scop al cercului cultural am spus că stă în ri
dicarea culturală a învăţătorului însuşi. S'ar părea cumva te
merară expresia «ridicarea culturală» întru cât ea afirmă in
direct că învăţătorul nu e niciodată deplin format. Lăsăm la 
o parte marele adevăr că în oricare latură omul n'a posedat 
niciodată ştiinţa în întregime — şi nici nu o va putea — a-
devăr prea pretenţios faţă de aceşti slujitori ai cărţii, cărora 
li se cere un ciclu de cunoştinţe bine însuşit. Totuşi subliniez, 
că o desăvârşită formare — odată pentru totdeauna — a în
văţătorului ar fi ceva absurd pentru cine ar crede-o. Şi sunt 
asemenea cazuri. Dovezi ne aduc chiar cercurile culturale 
după cum vom vedea mai jos. Problemele de educaţie — cu 
tot cortegiul celor din ştiinţele ajutătoare : psihologia, socio
logia, etica — nu au ajuns şi nici nu vor ajunge să se închidă 
în formule definitive şi acceptate de toată lumea şi în toate 
timpurile, încât odată însuşite ţi-e deajuns- Ci se schimbă, 
var iază : evoluiază. Aceste ca o consecinţă a mobilităţii vieţii 
spirituale spre deosebire de alte domenii de fenomene ; iar 
educaţia se adresează cu precădere sufletului. Astfel fiind, 
subliniem: cunoaşterea cu adevărat a problemelor pedagogice 
împlică cercetarea lor continuă. In ştiinţa sa, învăţătorul tre-
bue să fie un sceptic în senzul propriu al cuvântului (grece
scul skepsis înseamnă cercetare). Dacă ar fi numai atât şi 
totuşi cercul cultural îi aduce un mare sprijin şi moral şi ma
terial. Organizându-se lucrul în comun se pot procura mai 
uşor tratatele respective şi consultă mai repede prin diviziu
nea muncii. Dar mai intervine ceva care accentuiază impor
tanţa cercurilor cul turale: felul cum pregăteşte şcoala nor
mală pe luminătorii satelor. 

învăţătorul român este pregătit după un tip unic : un 



şablon tras în mai multe exemplare în birourile ministerelor 
şi distribuit şcoalelor normale. încât cel care a terminat la 
Iaşi, Craiova, ori Cluj e aceleaşi şi ca atare îl poţi trimite să 
funcţioneze în oricare parte a ţării. Astfel de procedee pot fi 
ele un bine pentru unificarea naţională, sau allceva, dar din 
punct de vedere educativ nu sunt acceptabile. Căci un lucru 
lrebue spus şi subliniat : fiecare loc îşi are sufletul său. Po
porul nostru, creator cum îi este firea, s'a legat temeinic de 
glia pe care o răstoarnă zi de z i ; a mângâiat-o, a cântat-p, 
a p lâns-o; a pus în brazdele răsturnate de plug suflet din 
sufletul său, născând iubirea de patrie a cărei înfăţişare con
cretă stă tocmai în acest localism. Departe de a-şi sfărâma 
unitatea, un neam trăieşte prin provincialism Ori, câtă vreme 
şcoala normală — al cărei scop e pregătirea îndrumătorilor, 
care să coboare aproape de tot de vieaţa satelor — ne dă 
un învăţător tip, riscă să rămână şi rămâne chiar, departe de 
realizarea acestui scop. De netăgăduit că ea trebue să pre
pare totul sub unghiul naţionalităţii ca total i ta te ; dar numai 
în partea teore t ică K în cea practic-concretă rămânând o şcoală 
de provincie, de regiune. Vieaţa regiunii, în care se află, să 
se oglindească în toate amănuntele în ea iar absolvenţii ie
şiţi de aci să fie plasaţi tot în această regiune. Localismul 
educativ, trâmbiţat pe toate cărărele şi pe bună dreptate, dacă 
ne gândim la valoarea lui, să se aplice mai întâi în şcoalele 
normale. Ori noi nu avem astfel de scoale cum are Italia de 
exemplu. Şi din cauza acestei lipse avem trista înfăţişare a 
situaţiei în care e pus un învăţător care pregătit la Craiova, 
e trimis să profezeze în Sălaj, Caliacra sau Hotin. Trece o 
bună parte de vreme până se adaptează - cu o sumedenie 
de riscuri care îi scoboară uneori mult din prestigiu — dacă 
e o fire adaptabilă. Dacă nu, ai în faţă instabilitatea omului 
care nu-şi găseşte mediul potrivit ca pe urmă să se intoareă 
iar spre* locurile în care a crescut şi a fost pregătit. Iată care 
este în mare parte semnificaţia fluctuaţiei din rândurile învă
ţătorilor tineri trimişi în colţurile mărginaşe ale ţării. Şi e o 
mare pagubă pentru învăţământ această fluctuaţie. 

Cercul cultural intervine aci prin orientarea în vieaţa lo
cală a noului venit. In acest mic consiliu colegial, învăţăto
rul prinde pulsul locurilor respective, face cunoştinţă cu nu
anţa localismului educativ pe care o ia aci. Natural că şi de 



astădată totul e în funcţie de felul cum e organizat cercul. 
Căci dacă in el se ignoră faptul că e prima instanţă unde se 
pun la punct toate chestiunile ridicate de principiul orientării 
regionale a învăţământului, atunci e departe de rostul pe care 
i l-am schiţat imediat mai sus. 

• In al treilea rând, cercul cultural constitue un foarte bun 
prilej pentru stimularea elevilor. Nu arareori mi-afost dat să 
văd o adevărată năvală a lor spre a se înscrie în programul 
şedinţei publice. De asemeni el poate creia o emulaţie între 
scoale. 

In rezumat, acestea ar fi, între altele, roadele cercurilor 
culturale : educaţia mulţimii, cultura teoretică şi practică a 
învăţătorului, stimularea elevilor. Cum se pot ob.tine însă ? 
Aci e partea cea mai importantă a problemei. Aci spiritul de 
organizare al învăţătorului, conştiinţa datoriei sale e chemată 
la contribuţie. Totul depinde de aceasta. 

* 
* * 

La şedinţele publice am constatat uneori o adevărată 
lipsă de atenţie în alcătuirea programului. Nimic select, ni
mic educat iv; din contră : banalităţi la auzul cărora întorci 
capul. Dialoage culese dela măscăricii din bâlciuri, anecdote 
în care se ridiculizează «popa» sau «dascălul», idile de un 
erotism picant, e t c , cred că n 'au ce căuta în program. Unele 
programe conjin aproape numai poezii patriotice sau numai 
umoristice. Nici aşa nu e bine. Corurile sunt de asemeni prea 
puţin a l e se : au teme departe de vieaţa copilului sau a satu
lui. Tot ce se pune în programul şedinţei publice trebue se 
lecţionat foarte atent, totul să fie moral-educativ. In afară 
de aceasta, să se aibe în vedere educaţia integrală a mulţi-
mei : educaţia religioasă, morală naţională, estetică, fizică-
igienică, etc. De aceea punctele să prindă pe cât cu putinţă 
toate aceste laturi. Literatura şcolară pune la îndemâna învă
ţătorului un destul de bogat material pentru atare preocupări 
încât cu un pic de bunăvoinţa se poate alcătui un program 
excelent. 

Cum stăm cu conferinţa publică ? Subiectul acesteia ştiu 
că se fixează, conform Regulamentului, de sus şi priveşte in
terese generale ale poporului. Natural că asemenea interese 
— cănd sunt bine prinse — constitue un imperativ şi răspun
sul Ia ele e întotdeauna binevenit. Sunt însă unele împreju ' 



rări în care tema conferinţei ar trebui fixată de vieaţa locală 
ca răspunzând unor cerinţe absolut necesare poporului re
spectiv. Din astfel de consideraţii am fost nevoiţi ca în unele 
şedinţe ale cercului în care lucrez să introducem şi un al 
doilea subiect sau să repetăm conferinţa indicată pentru altă
dată. Iată de ce socotesc că metoda formulării sau cel puţin 
a repartizării conferinţelor publice e mai indicată cea de jos 
în sus. Cu atât numai n'am rezolvat încă complect chestiunea 
conferinţei publice. Cum se prezintă conferenţiarul ? De multe 
ori nepregătit, stângaci, surprins parcă. E o foarte mare la
cună aceasta. Nu insist asupra efectelor ei fiindcă sunt de
stul de_ evidenţe. Mă întreb însă care sunt cauzele. In primul 
rând, putinele isvoare utilizate pentru stângerea materialului, 
când subiectul cere consultarea lucrărilor de specialitate. Unii 
să mulţumesc să plăsmuiască întreaga conferinţă numai din 
ceea ce ştiu sau cred; alţii improvizează pur şi simplu. Nu 
e deajuns atât. Conferinţa publică, constituind învăţătura de 
căpetenie a serbării, e necesar să fie serios studiată, bine 
alcătuită şi expusă frumos. De pregătit ar mai merge, s'ar 
spune, ce te faci însă cu expunerea fiindcă nu toţi au darul 
oratoriei. Scuza cred ca e inadmisibilă. Ce nu face munca, 
străduinţa ? Care, simţindu-şi această slăbiciune, a depus tot 
efortul s'o remedieze şi n 'a reuşit ? Natural nu orator de e-
l i tă ; însă o lecţie, puţin mai pretenţioasă decât cele ţinute 
la adulţi, trebue s'o poată face oricare învăţător. Un lucru 
poate veni aci în a jutor : alegerea conferenţiarului cu câtăva 
vreme înainte. Toţi au datoria de a se pregăti şi nu oricum, 
ci în scris. Dacă pentru celelalte lucrări care aparţin şedinţei 
intime alegerea se poate face în chiar ziua ţinerii ei, pentru 
conferinţă publică e bine însă ca să se fie făcut cu o săptă
mână înainte sau în şedinţa anterioară. Natural că şi atunci 
fiecare ia parte fie trimiţând lucrările scrise preşedintelui spre 
a fi examinate, notate şi alese fie prin tragere la sorţi. Ori
cum, cine {ine conferinţa publică să fie indicat mai dinainte 
spre a putea face faţă eventualelor neajunsnri printr 'o seri
oasă pregătire. 

Încheind observaţiile asupra şedinţei publice adaog că e 
utilă si binevenită o revenire critică Ia felul în care a fost 
alcătuit programul şi expus conferinţa. Astfel s'ar putea aduce 
corectările eventuale, schiţându-se în acelaşi timp un program 



cât mai corespunzător rostului serbării. 
Şedinţa intimă prezintă şi ea o seamă de aspecte inte

resante din examinarea cărora se pot pune la punct multe 
scăpări. 

Şi de data aceasta avem de notat sumara pregătire la 
mulţi dintre membrii cercului; câteodată nici atât. ţ>i între 
consecinţe ştim ce găs im: căderi la examenele de definitivat 
şi înaintări ori inspecţii notate slab. Fiindcă dacă s'ar da cu
venita atenţie şedinţei intime a cercului cultural, cât de cât 
— uneori chiar mult — s'ar pune în lumină o mulţime din 
problemele pedagogice de actualitate. Insă această perspectivă 
e foarte puţin deschisă. Referentul subiectului de discutat se 
pregăteşte cu ce prinde ori îşi aduce aminte dintr 'o parte şi 
alta ; sau, dacă e cazul, cu un rezumat — drept recenzie — 
al cărţii indicate spre comentare. La lecţia practică şi mai 
mul t : metodele, procedeele sunt acelea care s'au mai păstrat 
frânturi, frânturi din timpul şcolarităţii. Actualităţii metodice 
dri didactice prea puţin. In asemenea condiţii cred că e inu
til — şi poate au dreptate respectivii — să se mai ţină ace
ste şedinţe. De sigur e de prisos să mai insistăm asupra u-
nor astfel de stări şi inutil să le răspundem, fiind da capo 
condamnabile., Singurul lucru e să vedem cauzele, din schim
barea cărora s'ar dobândi altceva. 

Notăm mai întâi lipsa bibliotecii de specialitate Ia învă
ţători. Salarul e mic, nimic de zis. Insă o carte pe lună, cel 
puţin, se poate lua. Dacă totuşi e greu, atunci o bibliotecă 
pe cercul cultural tot se poate alcătui. Fiecare membru, pu
nând o carte pe an — în deosebi cele care trebue consultate 
în cursul lui — s'ar realiza lucruri mari. Biblioteca astfel 
constituită ar fi proprietatea cercului şi condusă de unul din 
membrii. Cred că asemenea iniţiative ar răspunde într 'o foarte 
mare măsura nevoilor culturale ale învăţătorilor. 

Pe lângă aceasta, organizarea serioasă a arhivei cercu
lui, arhivă formată din înserierea pe probleme a tuturor lu
crărilor din şedinţele anterioare, ar aduce treptat un tot mai 
mare sprijin membrilor respectivi. Cele trei lucrări cerute de 
fiecare şedinţă şi prezentate în scris, repartizate şi colecţio
nate pe subiecte împreună cu discuţiile critice ce au avut lor, 
ne pot pune la îndemână un bogat material pentru eventuale 
ocazii. Avem atunci o largă tratare a problemelor puse, prin 



contribuţia tuturor membrilor. Aceste colecţii pot constitui ele 
înşele o adevărată bibliotecă. Ne deschid un drum deja bătă
torit, scutindu-ne de a o lua totdeauna dela început. Şi lucru 
e cu atât mai important cu cât ne pune la îndemână mai 
multe puncte de vedere. Mai mult decât atât: istoria însăşi 
are un punct câştigat prin aceasta. Cât de important ar îi 
pentru noi să ştim negru pe alb ce-i frământa pe învăţători 
acolo în sat, jos de tot în sat, acum douăzeci —treizeci de 
ani! O stare de spirit în preajma unui eveniment mare, o i-
niţiativă de ordin general pornită de aci de jos, e t c , ar fi 
tot atâtea lucruri pe care noi, ori generaţiile îndepărtate în 
viitor, le-am putea descifra din arhivele cercurilor culturale, 
din hotărîrile acestor consilii colegiale — cele dintâi în ordi
nea coeziunei. 

Acestea ar fi foloasele, indirecte mai mult, aduse de ac
tivarea serioasă în cercurile culturale. Cele directe sunt însă 
şi mai mari. Dacă de fiecare membru şi-ar pregăti lunar câte 
o lucrare, tratată ştiinţific şi scrisă metodic, n'am mai avea 
trista întâmplare de a nu putea face, măcar satisfăcător, o 
teză la un examen. Totul depinde de străduinţă. Cineva de
finea talentul ca fiind hotârîrea de a pune mâna pe condei, 
a te aşeza la masă şi a scrie. T: o foarte mare parte de ade
văr aci. Ce te faci însă când nimic, nicio compoziţie cât de 
cât, n'ai mai închegat de 3—4 ani! Uiţi şi regulile de orto
grafie — mai ales dacă ai şi nenorocul ca Academia să 
schimbe între timp ortografia oficială. Nu-i de mirare atunci 
situaţia în care te găseşti la un examen. Asta în ceea ce pri
veşte forma lucrărilor. Referitor la conţinut, la materialul de 
conştiinţe, notăm că şi de astădată contribuţia cercurilor cul
turale este foarte mare. Atunci când ele au fost serios între
buinţate se poate pleca cu ceva pentru cultura de specialitate, 
încât în doi—trei ani 'învăţătorul a dobândit, numai prin cer
cul cultural, un preţios capital ştiinţific. Cunoştinţe teoretice 
şi practice — în deosebi cele de actualitate — se adună una 
de alta. Teoretic aduce mult învăţătorul şi din timpul şcola
rităţii. Rămâne important punerea în aplicare, ajustarea ace
stui material potrivit realităţii unde funcţionează ; fiindcă în
tre aplicările făcute ca elev şi cele cerute de satul ardelenesc 
sau basarabean unde funcţionează e o destul de mare dife
renţă ; unde mai pui că aci are de ucrlat uneori singur cu 



şapte clase. Se cere o adevărată ingeniozitate în realizarea 
acestui ajustări. Ori consfătuirea colegială din cerc poate fr 

încheind şi observaţiile făcute asupra şedinţei intime, 
subliniez: totul e în funcţie de conştiinţa datoriei ce o are 
cineva faţă de rolul ce i 1-a încredinţat soc etatea, e în func
ţie de înţelegerea acestui rol. Eşti învăţător în măsura în care 
eşti pătruns de ce înseamnă învăţător. Aşa e şi cu cercul 
cultural. In adevăratul înţeles al cuvântului, el trebue să fie 
un examen unde colegii se ascultă reciproc, unde îşi fac cu
venitele aprecieri şi corectări sub forma sfaturilor calde fră
ţeşti. E păcat că de pe această treaptă 'înaltă cade uneori în 
simplă petrecere ori povară. Atunci cercul cultural nu mai e 
ca atare. Să nu se uite î n să : învăţătorul să fie învăţător în 
orice moment al vieţii sale şi oriunde la-r purta pasul. 

jfcvlim condus zilele trecute la locul de veci pe d-na Ludovica 
Sabău, învăţătoare în comuna Gâlgău, mamă alor 5 copilaşi, 
din cari cel mai mare de 8 ani, iar cel mai mic de 8 luni. E 
greu de închipuit jalea şi durerea de cari au fost cuprinşi in
telectualii din plăşile Jibou şi Buciumi, la aflarea acestui 
zguduitor şi prematur sfârşit. Durerea familiei a fost sfâşie
toare, jalea celor prezenţi era de nedescris, privind pe soţul 
îndurerat şi cei 5 micuţi orfani în jurul sicriului. N'ai priceput 
ce să zici, n'ai ştiut ce să gândeşti, atât ai putut să înţelegi 
din nenerocirea întâmplată. Plângeau bărbaţi şi femei, plângea 
preotul vorbind, suspinul înneca pe cei mai tari şi rezistenţi. 

Au participat mulţi învăţători în frunte cu d. E. Sârbu, 
subrevizor şi Augustin Maxim, fost preşedinte al Asociaţiei 
învăţătorilor, dar durerea a fost atât de puternică, că nici 
unul n'a fost în stare să articuleze vreo două cuvinte de adio. 
Un intelectual n'a fost în stare să citească cuvântarea pregă
tită de-acasă. S'a stins într 'adevăr un suflet de elită, s'a stins 
o minte luminată, s'a stins un caracter, s'a stins o forţă de 

un mare îndreptar. 

V. Gr. Pupăză. 

REFLEXII DUPA O ÎNMORMÂNTARE 



muncă nepreţuită. întreagă vieâţa d-nei Ludovica Sabău n'a 
cunoscut linişte şi odihnă. Aceşti termeni îi erau absolut streini. 
Munca a fost legea vieţei ei. Munca de fiecare ceas ca soţie 
devotată, muncă ca o mamă bună şi ca o învăţătoare exem
plară. Toată vieaţa ei a fost o jertfă, un sacrificiu fără sfârşit, 
pentru casă, copiii şi şcoală. Ca să asigure un trai cât de 
modest copilaşilor ei, a renunţat la toate, absolut la toate 
plăcerile unei vieţi sociale, dedicându-se exclusiv familiei şi 
şcoalei. A purtat pe umerii ei prea slabi greutatea enormă 
unei familii numeroase. Să fii învăţătoare şi în acelaş timp 
mamă Ia 5 copii, e într 'adevăr un martiraj în înţelesul absolut 
al acestui cuvânt. Eşti forţat să neglijezi sau familia sau 
şcoala. 

Dar ambele aceste instituţiuni sunt fundamentale şi esen
ţiale ale societăţii, reclamând fiecare într 'o măsură egală griji 
şi datorii. Aceea care a fost învăţătoarea Ludovica Sabău, 
n'a ezitat nici un moment, n 'a stat pe gânduri, a ştiut că e 
plătită de Stat, deci trebuia să muncească la şcoală, dar ca 
mamă nu putea neglija nici copiii ei şi a muncit încontinuu 
fără întrerupere ziua şi noaptea pentru a face faţă multiplelor 
îndatoriri de mamă, soţie şi de învăţătoare. Cinste memoriei e i ! 

Dar acest caz dureros trebue să ne pună pe gânduri. Ori 
n 'ar fi timpul ca noi bărbaţii să începem o acţiune pentru 
salvarea soţiilor şi căminurilor noastre ? Ori, n 'ar ii prea 
mult din partea noastră să pretindem ca soţiile noastre să ne 
îngrijească, să ne crească copii şi deasupra să ne mai câştige 
şi o leafă ? Invăţătorimea Sălăjană ar trebui să se alarmeze 
cu un moment mai de vreme, cerând ca Statul să pensioneze 
din oficiu pe învăţătoare şi oricare funcţionară după ce devin 
mame la 3 copii. In caz dacă o învăţătoare sau funcţionară 
are 3 copii, înainte de a avea cei 10 ani minimali la pensie, 
restul de timp până Ia 10 ani (care va fi fără îndoială foarte 
mic), să se complecteze din oficiu. Va fi desigur o pierdere 
oarecare materială pentru casa învăţătorului sau funcţionarului, 
dar pierderea aceasta e numai aparentă, căci în ultimă analiză 
se va câştiga, având în permanenţă pe soţie lângă casă şi 
lângă copii. 

Dr. Gh. I. Codner, medic. 



Ş V A B I I N O Ş T R I 

n 
J i ^ e a l u n g u l frontierei noastre dinspre Nord-Vest, sunt o mul
ţime de sate şvăbeşti, unele mai frumoase decât altele şi unde 
domină buna stare materială. Fosta stăpânire de tristă me
morie atât pentru noi cât şi pentru poporul german, a căutat 
prin toate mijloacele să le maghiarizeze, ajungându-şi scopul 
prin biserică şi şcoală. Conştiinţa naţională germană a fost 
adormită, şi unde mai exista o mică licărire, era înăbuşită 
prin mijloacele cele mai diabolice, stăpânirea, românească a 
căutat şi caută, fără să se uite la sacrificiile pe cari le face, 
să readucă la matcă pe aceşti nenorociţi, aşa după cum a 
luptat şi luptă pentru acei români slabi de inger, cari au că
zut victimă maghiarizării. 

Şvabilor, li-s'au înfiinţat de către Statul român, şcoli de 
copii mici, şcoli primare, secundare cu limba de predare ger
mană şi conduse de germani. Se constată cu durere că aceste 
şcoli sunt complect ignorate de Şvabi, şi chiar boicotate, pre
ferând în locul lor şcolile confesionale maghiare. 

Astăzi se repetă acelaş lucru ruşinos, populaţia şvăbea-
scă în urma manoperei sataniceşti a preoţilor romano-catolici 
unguri, cari sunt păstorii sufleteşti ai Şvabilor, refuză înscrie
rea copiilor la şcolile germane sau de Stat, cerând cu imper
tinenţă înscrierea lor în şcolile confesionale ungureşti . Auto
rităţile noastre şcolare neînvoindu-se, asistăm la fiecare în
ceput de an şcolar la mii de scandaluri în cancelariile şcolilor 
de Stat unde părinţii şvabi se prezintă cu declaraţiile de în
scriere a copiilor la şcoală. 

Dacă conducătorii Şvabilor tolerează această micime a 
conştiinţei lor naţionale, noi Românii, ne ridicăm cu toată ve
hemenţa împotriva ei şi înfierăm atitudinea lor nedemnă unui 
neam care se respectă. Nu vom tolera ca sub stăpânirea ro
mânească, procesul de maghiarizare să-şi urmeze cursul. 

Cum ? Şvabii au uitat că analog invectivului pe care-1 
aveau ungurii pentru români, de Valah puturos, pentru şvabi 
era de Şvab pros t? In locul frumoasei limbi a lui Schiller şi 
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Goethe, ei preferă guturalele articulaţii a limbii lui Arpad ? 
In locul unei limbi civilizate şi care li-e limba maternă, ei 
preferă cultivarea într 'o limbă a unui popor, care nu se poate 
făli cu altceva decât cu împrumuturi. Unde este conştiinţa 
naţională germană ? întrebăm pe conducătorii Şvabi, dacă mai 
caută să persiste în această inerţie ? Ei ca intelectuali şi con
ducătorii spirituali ai neamului lor, nu se gândesc, să curme 
această stare de inconştienţă a poporului Şvab din comunele 
aparţinătoare jud. Sălaj şi Satu-Mare? 

Apelăm la conştiinţa lor naţională, ca începuturile făcute 
să le continue cu toate forţele lor spirituale, scoţând poporul 
Şvab din ghiarele acelora cari îi dispreţuesc şi să sădească 
în sufletul lui, dragostea de limba şi neamul lor precum şi 
pentru ţara unde locuesc şi care caută să le apere interesele 
lor naţionale. 

DIN TRECUTUL SĂLAJULUI 

BISERICA DIN PECEIU LA 350 ANI 

D 
JL^iserica română unită din sătuleţul Peceiu (jud. Sălaj) este 
una din cele mai vechi biserici, al căror trecut se cunoaşte, 
împlineşte în acest an respectabila vârstă de 350 ani, cari 
apasă din greu asupra locaşului le închinare, ce adăposteşte 
şi azi pe credincioşii unei parohii în orele de rugăciune. 

Această bisericuţă â fost clădită la anul 1587, de către 
puţinii locuitori, cari vor fi format pe aceea vreme sătuleţul 
Peceiu, din lemnele de pe pădurea seculară, numită Dumbrava, 
situată în partea hotarului dinspre Crasna, unde azi e loc ară-
tor şi nici spini nu se găsesc măcar. 

E de notat, că la anul 1561 acest ţinut a fost pustiit de 
paşa turcesc din Buda şi de aceea sunt "de admirat sforţările 
puţinilor locuitori, cari vor fi format pe aceea vreme comuna 
şi cari îndată ce au scăpat de jefuirile turcilor, au simţit ne
cesitatea construirii unui locaş, unde să se adune aproape 
zilnic, să asculte învăţăturile mângăitoare ale unui preot şi 
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să-şi înalte rugăciunile lor fierbinţi către Atotputernicul Dum
nezeu, care le era unicul şi cel mai preţios sprijin în toate 
năcazurile. 

Anul 1587 e înscris pe iconostas,, cu litere cirile, ca an 
al edificării bisericii. Nu se ştie cine va fi fost preot pe acele 
vremi în Peceiu. Sigur e, că această parohie era sub jurisdic-
ţiunea episcopului român Spiridon, căruia îi dă Sigismund 
Bâthory facultate jurisdicţională şi peste bisericile române din 
comitatele Crasna-şi Solnocul de Mijloc. 

Biserica e închinată, ca mai toate bisericile vechi, sfin
ţilor Arhangheli Mihail şi Gavril. Cheltuelile cu edificarea 
le-au suportat credincioşii. Are lungimea de 12 m., lăţimea 
de 4 m., iar înălţimea pereţilor e de 3 m. şi a turnului de 
15 m. Are o uşe şi şase ferestre, dintre cari două sunt în 
sanctuar, iar patru în naia bărbaţilor. Ferestrele, se vorbeşte 
că sunt tăiate mai nou, aşa că biserica nu corespunde în toată 
privinţa, ca model pentru bisericile noastre cele vechi româ
neşti, al căror prototip a rămas, . în judeţul Sălaj, numai bise
rica din Bulgari, edificată la anul 1547, singura biserică ro
mânească din judeţul Sălaj, mai veche ca biserica din Peceiu, 
la care i se ştie data edificării. 

După o lungă perioadă de timp, — 163 an i ! — la anul 
1750, se pare că a fost renovată şi acoperită din nou. Atunci 
i s'a ataşat şi coridorul (tărnaţul) dinspre miază-zi unde-i uşa 
de intrare şi care-i o parte dinstinctă, adausă mai târziu la 

- vechiul edificiu şi apoi acoperită într 'una cu biserica. 
Numele preotului din Peceiu, de pe vremea aceea, nu se 

ştie. Atâta e sigur, că Peceiul, care se numea pe atunci Pecs 
număra 159 suflete, cari aveau o biserică (edificată pe o gră 
dină proprie din comună), un preot, un cantor şi un sfăt (crâ-
snic). Parohia era supusă sub jurisdicţiunea vicarului episco-
pesc Petru Pavel Aron, care administra Dieceza de Făgăraş, 
în absenţa bunului episcop şi marelui român Inocenţiu Micu 
Clain, exilat la Roma, pentru cunoscutele sale simţeminte 
naţionale. 

Cu toată vechimea sa de trei secole şi jumătate, biserica 
din Peceiu n'a fost remarcată de persoane cu trecut bine fixat 
în istoria bisericii şi-a culturii noastre naţionale, afară de 
I. P. S. S. Dr. Iuliu Hossu, episcop de Cluj—Gherla, care 
- făcându-şi turneul de vizitaţiune canonică al comunelor 



Biserica din comuna Peceiu. 

din judeţul Sălaj, — se opreşte la 24 Iunie 1923 şi în Peceiu, 
unde a admirat trăinicia bisericuţei edificată la anul 1587 şi 
a cărei fotografie însoţeşte această scurtă notiţă rezumativă, 
dintr'un studiu mai lung,, despre trecutul acestui vechiu locaş 
de închinare. 

Preot Valeriu Gr. Sima. 



ACTUALITĂŢI. 

PREGĂTIREA ÎNVĂŢĂTORULUI 

I 
JLLM.U este congres învăţătoresc în care problema pregătirii 
învăţătorului să nu fie discutată. E o problemă de actualitate 
care e soluţionată doar pe hârtie şi 'n memorii sub diferite 
sugestii, fără ca să i se dea atenţia cuvenită din partea ofi
cialităţii noastre. 

înaintăm cu paşi kilometrici în toate domeniile culturii, 
înaintare care în actuala stare de lucruri este prea aventu
roasă, când nu se caută o unitate, o legătură cu trecutul, 
săpându-se doar meii mult prăpastia între ceeace se "face şi 
ceeace trebue făcut. învăţătorului i se cere o activitate mai 
largă, pe toate terenurile, Statul punându-1 într 'o situaţie di
ficilă, cerându-i multe lucruri, pe cari cu pregătirea care i-o 
dă, cu toată bunăvoinţa, nu poate face faţă onorabilă. 

In cei 8 ani de şcoală normală e imposibil ca să-şi poată 
însuşi o cultură generală temeinică şi-o oarecare pregătire 
profesională. Pentru a putea face faţă situaţiei, trebue studiată 
această problemă a pregătirii învăţătorului, căutându-se ca 
învăţătorul român să ajungă un adevărat iar răspânditor de 
cultură, acolo unde soarta-1 aruncă să-şi facă datoria în culti
varea mulţimii şi 'n educarea ei în credinţa faţă de Patrie, 
Neam şi Rege. 

Nu e suficientă pregătirea care i se dă. Ar trebui ca în 
cele opt clase să primească numai cultura generală, de care 
are nevoe un adevărat intelectual, în urma acesteia să ur
meze Academia Pedagogică, unde să primească pregătirea 
profesională. Acest punct de vedere şi 1-a însuşit Asociaţia 
Generală a învăţătorilor, însă va trebui să treacă mult timp 
până se va trece la punerea lui în practică. 

Mulţi susţin că pentru a-Ji învăţător e suficient să ştie 
să înveţe pe copii abecedarul. Poate! ? Dar acela nu poate fi 
un «învăţător»" care să lumineze şi să facă educaţia poporului 
român. Iar cine susţine astfel de enormităţi nu poate fi decât 
unul care este lipsit de bun simţ, unul dela periferia in te lec 



tuală. Că, având o pregătire Universitară, nu s'ar simţi bine 
în cariera de învăţător în mediul care ia dat să muncească şj 
şi cu plata pe care o primeşte. Este absurd! Un adevărat 
intelectual se simte ori şi unde bine, căci are la îndemână 
ori şi când prieteni sinceri: cărţile. Iar bunurile materiale le 
ignorează pantru simplu motiv că le dispreţueşte. 

Nu suntem mulţumiţi de pregătirea pr imi tă! Acum când 
toţi intelectualii satelor au pregătire Academică: preot, notar, 
ba chiar şi perceptor, învăţătorul a rămas tot la coadă, el 
care ar trebui să primească cea mai superioară pregătire, din 
cauza misiunii pe care o are de îndeplinit. 

Este o eroare să se creadă că în actuala şcoalăjnormală 
viitorul învăţător, poate să primească o pregătire temeinică 
atât în ceeace priveşte cultura generală cât şi cea profesio
nală. Mai degrabă, se primeşte o spoială din toate, care se 
spulberă după 2—3 ani dela absolvire, rămânând o vagă idee 
despre toate şi nimic. 

Vrem să fim conştii la datoria noastră. Pentru a putea 
lupta în contra întunerecului şi să nu cădem pradă lui, avem 
nevoe de solidă cultură, pentru a o putea răspândi la rândul 
nostru. Oare are să treacă mult timp, până când glasul nostru 
nu va mai răsuna în d e ş e r t ? . . . Mai sunt încă oameni cari 
doresc numei binele şi progresul acestui neam şi cari conştii 
şi îngrijoraţi de siluaţia actuală, vor şti să reacţioneze Ia timp. 

In interesul şcoalei, a sublimei misiuni cu care suntem 
încredinţaţi şi a prestigiului tagmei noastre, cerem o pregătire 
solidă, o pregătire .academică. 

N. O. 

Oi 



L I T E R A T U R Ă 

VOCABULAR FARMACEUTIC 

P ână mai în zilele trecute, eram pe deplin încredinţat că, 
ţăranul nostru este cel mai înverşunat duşman al farmaciei 
şi 'n special al laboratorului ei. Era cuprins, ca să zic aşa, 
de-o farmacofobie care-ţi inspira un sentiment de admiraţie. 

Aveam o convingere atât de fermă, încât mi-aş fi pus 
la bătae, pentru ea, şi ultimii gologani de i-aş fi avut în bu
zunar, într'un pariu. Noroc că, Românii nu-s englezi (numai 
câteodată), aşa că n'am avut cu cine face rămăşagul . Zic 
noroc, pentrucă mi-am dat seama la faţa locului de falsa-mi 
concepţie în care pluteam precum şi de dezastrul care mă pă
ştea dacă mă 'ntâlneam cu 'n parioman. Nu, hotăr î t ! poporul 
nostru a trecut peste această farmacofobie. Şi ca dovadă am 
să vă înşir scenele la cari am asistat. (Scene cari mi-au pro
dus o decepţie lamentabilă). 

Eram în farmacia «La borcanul miraculos», a doctorului 
Buteanu (plăcere care i-o fac cât se poate de rar, din cauza 
constituţiei mele), trimis fiind de un prieten foarte ocupat, ca 
să-i cumpăr nişte doctorii. Am prezentat receptul şi până lâ 
descifrarea lui şi prepararea medicamentului, dl farmacist mă 
rugă să aştept, indicându-mi un fotoliu american, aşezat în 
colţul cel mai întunecos al farmaciei, unde mai era o măsuţă 
şi nişte arbuşti ornamentali cari te ascundeau de ochii acelora 
cari intrau în casa lui Aesculap. 

Deabia îmi ocupai locul, că-şi şi făcu apariţia în farma
cie o leliţă dela poala Meseşului, cu desagii multicolori pe 
spate şi cu 'n aer misterios se adresă farmacistului: 

— Domnule, să-mi dai de 5 lei unsoare de muscă văduvă. 
Farmacistul fără să scoată o vorbă, luă o cutioară din-

tr 'un raft -şi-o dădu solicitantei, care o luă în mână, măsu
rând-o şi cântărind-o din toate părţile, uitându-se la ambalaj. 
După oarecare ezitare z i se : 

— Da-i bună, domnule ? 
— Sigur că da. Se poate să vând eu, ceva ce nu-i bun ? 
Femeia mai clătină odată din cap şi plecă. Mă gândi-i ; 



uite Domnule, ce depar te ' a ajuns ştiinţa dacă poate ca să 
deosebească o muscă văduvă de al ta nevăduvă şi că din pri
mele prin cine ştie ce procedee ingenioase să poată tace o 
alifie care poate să aline durerile. 

Dar pe uşa farmaciei îsi făcu cu greu intrarea un bărbat 
c'am între două vârste, după friş (suman) pare a fi de pe_ la 
Sângeorz seu Buciumi. Grăbit se adresă farmacistului cu 'n 
ton de comandă şi siguranţă, care mă făcu să-1 admir : 

— Bună ziui Domnule, să-mi dai unsoare de drac! 
— Cutie mare sau mică? 
— Bur 'a fi şi una din alea mai mici. Rămăsei tablou. 

Acest ucenic al lui Aesculap, a salvat omenirea de acest de
mon, care la mulţi oameni le-a produs sânge rău şi nici n 'a 
fost premiat barem cu premiul Nobel ca salvator al păcii 
conştiinţei omeneşti. Trebue că e înzestrat cu puteri supra
naturale dac 'a putut el prinde pe Aghiuţă şi ca să aibă un
soare din el, sigur c'a trebuit să-1 pună şi la îngrăşat . 
x Nu bine a terminat cu exigenţele acestui cumpărător, 
câci năvăli înăuntru 9 ţărancă tânără care eu o voce abia şop
tită, ceru un medicament, la auzul căruia mirarea şi nedume
rirea mea crescură şi mai mu l t : «Văsălică"'n troacă». Ce-o 
mai fi şi a s t a ? Credeam că are să primească un refuz. Din 
contră. Farmacistul c'o linişte perfectă o întrebă dacă se mul
ţumeşte c'o troacă de 6 lei sau cu una de 10. Satisfacerea 
ş'acestei cereri puse vârf curiozităţii mele. Mă hotărîsem să 
cer câteva lămuriri, însă de teama de-a nu fi considerat un 
aetidelniran în materie de descoperiri ştiinţifice şi 'n special 
farmaceutice, renunţasem; mai ales că acest distins om de 
ştiinţă îşi continua activitatea sa netulburat şi cu 'n aer de 
superioritate care puse stavilă abia intrezăritului rneu curaj. 

Aşteptai cu resemnare până-mi termină preparatul, sa
tisfăcut de paşii gigantici pe care i-a făcut ştiinţa precum şi 
de încrederea pe care i-o acordă poporul nostru. 

/. Meseşianu. 



T H O M A S M A S A R Y K 

î 
• i n ziua de 14 Septemvrie a. c , ora 3 dimineaţa, în bătrânul 
castel hony, a încetat din vieafă, plâns de toţi ce l-au ştiut 
din lumea întreagă, unul dintre cei mai luminaţi bărbaţi ai 
vremurilor noui, Thomas Masaryk, întemeietorul statului ceho
slovac. Prin moartea lui Masaryk, a pierdut nunumai Ceho
slovacia, pentru înfăptuirea căreia marele dispărut a lucrat 
din adânci răsputeri spre a croi poporului său o vieaţă stătă
toare, am pierdut nu numai noi Românii un mare prieten, 
care în momentele cele mai hotărîtoare ale vieţii noastre ca 
stat liber ne-a vizitat pe front, insuflând peste fot credinţa 
în marea isbândă, ci a pierdut omenirea întreagă pe cel mai 
de elită spirit al vremurilor noastre, care dacă n'a putut o 
face întru totul fericită, a căutat prin înţelegerea adâncă faţă 
de durerile semenelor săi, s'o ducă un pas mai înainte spre 
marele ideal. 

* 
* * 

Th. Masaryk s'a ridicat din ţinuturile sărăciei absolute. 
El s'a născut la 7 Martie 1850, la Hodonin în Moravia din 
părinţi ce aveau umile slujbe — tatăl vizitiu, mama servi
toare — pe moşia împăratului şi nimeni n'ar îi crezut, că co
pilul devenit ferar Ia 16 ani, va fi acela care va răsturna o 
împărăţie şi va crea o ţara. Copilăria lui, ca a tuturor celor 
ridicaţi de jos, a fost aspră, trebuind a muncii din greu spre 
a-şi câştiga pâinea. Nici de învăţătură multă n'a avut parte 
căci şcoli nu prea erau multe şi părinţii lui săraci. Tânărul 
ferar ar fi rămas fără acest dar, desigur, dacă Jn învăţăor 
din sat nu l-ar îi luat pe lângă dânsul. Abia de acum începe 
a-se împrieteni cu cartea, prietenie care până la moarte s'a 
strâns din ce în ce mai mult. N j peste mult ajunge eiev la 
gimnaziul din Brno şi apoi student Ia Wiena. Aici în oraşul 
acesta o putut el cunoaşte toate dedesupturile unei politici de 
oprimare' dusă de Habsburgi faţă de minorităţile imperiului. 
Aici începe a încolţi în sufletul lui ura faţă de aceşti asu-



pritori de popoare, ură isvorîtă nu din ambiţii, ci în urma 
nedreptăţilor pe cari le vedea, le ştia. 

N'a întrat în politică însă decât mult mai târziu, dupăce 
ajunge profesor la universitatea cehă din Praga. Mărturiseşte 
el că niciodată n'ar fi devenit om politic dacă n'ar fi fost 
nevoit să trăiască atât de intens problemele istorice ale na-
ţiunei sale. In politică urmărea numai <eeace Iui i-se părea 
drept, deaceia a ajuns în conflict cu naţionaliştii cehi, cari îl 
numeau «trădător» şi cu biserica, care-1 acuza de necredinţă. 
Dar marea luptă, adevărata luptă, începe abia atunci când în
cepe marele răsboiu, pe care el personal s'a străduit să-I 
împiedece. «Căci sarcină lui Masaryk, în timpul răsboiului, nu 
se mărgineşte la crearea unui stat nou, care, la urma urme
lor, cu sau fără existenta sa n'a sguduit lumea; misiunea 
lui Masaryk residă în distrugerea ultimei teocratii, care spre 
deosebire de celelalte trei cari se descompuneau, s'ar fi men
ţinut, dar dânsul a intervenit cu toată energia». (Emil Ludwig. 
Convorbiri cu Masaryk p. 30). 

Cu începerea răsboiului începe şi pentru Thomas Masa
ryk epoca de pribegie prin ţări streine, mai întâi prin Italia, 
prin Rusia şi America. A traversat oceanul Pacific culcat 
pe o saltea şi a făcut atâtea drumuri istovitoare prin intinsele 
stepe ruseşti. Atunci vizitează şi frontul românesc. La Iaşi ia 
legătură cu conducătorii români, pe cari îi pregăteşte pentru 
marea zi ce nu era departe. In acest timp a făcut eforturi 
supra omeneşti. A îndurat multe desiluzii desigur dar marele 
vis s'a împlinit şi în ziua de 21 Decemvrie 1918, revine în 
ţară ca «preşedinte liberator». Dela această dată a condus 
republica până la Decemvrie 1935, când lasă locul unui fost 
elev al său şi unui colaborator nedespărţit: Eduard Beneş. 

# 

* * 
Goethe spune undeva, că orice om dupăce şi-a îndeplinit 

misiunea pentru care a fost creat pe acest pământ numai are 
ce căuta aici în forma lui întâi şi creatorul îl chiamă. Cine 
şi-a îndeplinit oare misiunea mai cu prisosinţă decât Thomas 
Masaryk ? 

V. Farcaş. 

Dalele biografice din articolul de mai sus, au fost luate după Emil 
Ludwig. 



ÎNVĂŢĂTORUL ROMÂN 

J i n ultimul timp, s'a discutat cu multă pasiune despre insu-
îiceinta pregătire a învăţătorilor, dovedită la examenele de 
definitivat şi înaintare, 

In adevăr procentul ridicat al celor respinşi este o dovadă 
serioasă. Dar acelaş procent de respinşi, dacă nu chiar mai 
ridicat, dau examenele de bacalaure&t şi de capacitate pentru 
învăţământul secundar. 

O altă dovadă mult- mai puţin serioasă o constitue extra
sele din tezele unor candidaţi. Cazuri de lipsă a celor mai 
elementare cunoştinţe de gramatică, de scâlcieri de limbă, de 
afirmaţii hazlii, se găsesc la fel şi în tezele candidaţilor la 
bacalaureat şi chiar în cele ale candidaţilor la examenele de 
capacitate în învăţământul secundar. 

A huli numai pe învăţător pentru aceste insuficienţe, cari 
se întâlnesc la absolvenţii tuturor şcoalelor noastre secundare 
şi superioare, e nedrept. 

Nu e locul în rubrica de faţă a menţona şi analiza cauzele 
de ordin general ale acestei stări. 

Ne vom ocupa numai de învăţător. 
Cine s'a coborît în lumea satelor, în mediul real de viaţă 

a învăţătorilor, rămâne încântat de prodigioasa activitate a 
celor mai mulţi dintre ei. 

Pe domeniul cultural, nici o iniţiativă nu se poate lipsi 
de învăţător. Atenee populare, case naţionale, biblioteci, muzee 
regionale, teatru, societăţi corale, în toate se simte pulsând 
sufletul învăţătorului. 

Pe domeniul economic, nu s'ar putea închipui existenţa 
atâtor bănci, cooperative, obştii, federale, fără contribuţia în
văţătorului. El le-a condus multă vreme cu însufleţire şi cu 
înţelegere. 

In acţiunea pentru îmbunătăţirea metodelor de lucru ale 
ţăranului, tot la învăţător se face apel. E cel mai indicat să 
popularizeze aceste cunoştinţe şi să convingă. Specialiştii cu
nosc prea puţin psihologia săteanului şi nu-şi dau silinţa să 
corespundă ei. 

Tot învăţătorului se datoreşte elanul impresionant al 
ţărănimii în războiul pentru întregirea neamului. învăţătorii 
trăiau intens idealul naţional şi perseverent îl propagau şi îl 
infiltrau în sufletul ţărănimii. 

Iar azi alte instituţii se creiază în lumea sa te lor : străjeria, 



premilitărismul, cari tot pe umărul învăţătorului apasă. 
A zugrăvi cu obiectivitate pe învăţător, înseamnă a nu 

nesocoti realizările sale în sat. Acestea constitue caracteristica 
cea mai importantă a activităţii sale. 

Cunoştinţele valorează atâta câtă forţă de creaţie pot 
trezi. Omul zilei de azi nu e omul cunoştinţelor generale, care 
se cereau şi se apreciau în lumea burgheză. Omul de azi e 
omul faptei, omul realizărilor. 

Singurul dintre funcţionarii statului, învăţătorul, e pre
cursorul lumei noui., , 

Cu toate insuficienţele programelor şcolare, care reflectă 
mentalitatea unei lumi în amurg, învăţătorul, integrat vieţii 
de sat, a simţit chemarea gliei româneşti şi a răspuns ei. 

Mişcarea învăţătorilor pentru ridicarea satelor, încercarea 
lor de a intra în viaţa socială şi a-i da o nouă structură, e -
plină de dramatism. . 

Izolaţi, neavând încă formată conştiinţa profesională, erau 
împiedecaţi chiar de cel din urmă deţinător al forţei publice. 
Când unii dintre bătrânii învăţători povestesc suferinţele şi 
crezul care îi susţinea în lupta cu oamenii şi vremurile de 
odinioară, îţi face impresia că sunt frânturi de epopee. E un 
adevăr epopeea înălţării învăţătorului român şi deodată cu el, 
a satului românesc. 

In acest cadru de activitate, trebue apreciat învăţătorul. 
La examenele de azi, aşa curn sunt organizate, forţa de 

realinare a învăţătorului e total nesocotită. 
Şi astfel, învăţătorii, care au lucrat cu avânt şi desinteres 

pentru ridicarea satelor lor, al căror suflet se găseşte zidit în 
toate înfăptuirile noui, sunt respinşi la examen, pentru că nu 
cunosc principii de pedagogie apuseană, pentru că nu-şi mai 
amintesc calificările din ştiinţele naturale, pentru că nu ştiu 
peregrinările unor mărunţi domnitori, care n 'au făcut pentru 
ţară nici cât au făcut învăţătorii pentru sat, pentru că nu pot 
rezolva probleme cu chiţibuşuri. 

Respinşi la examen, împiedecaţi în tendinţa lor de ascen
siune morală şi materială, şi apoi huliţi de oameni, care n 'au 
creat nimic în viaţă. 

Oameni cu mentalitate nepotrivită structurii neamului 
nostru şi învechită faţă de momentul actual, nu pot aprecia 
pe cei noui. 

O reformă şcolară adequată nouii mentalităţi, se impuae. 
învăţătorul român a provocat conflictul celor două spiri

tualităţi : a uneia de împrumut şi a alteia care s'a născut prin 
activitatea sa. *) 

/. C. Petrescu 
• profesor universitar 

*) Din ziarul „Timpul". 
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| CRONICA - INFORMAŢIUNI • 

— învăţători decoraţi. Cu 
înalt Decret Regal au fost de
coraţi următorii învăţători din 
judeţul nostru_ cu „Răsplata 
muncii pentru construcţii şco
lare", drept răsplată perttru 
serviciile aduse; învăţământu
lui, contribuind la construcţia 
localurilor de şcoli. Cu me
dalia cl. L: Dumitru Mărgi-
neanu inspector şcol. Zălau, 
Dumitru Ilea revizor şcolar 
Zălau, Emil Sârbu subrevizor 
Chechiş. Augustin Maxim dir. 
înv. Tihău. — Cu medalia ci. 
II: Puşcaş Vasile înv. Cuceu, 
Sabou Gheorghe dir. Gălgău, 
Pop Aurel înv. Someşgurus-
lău, Lazar Petru dir. Domnin, 
Pantea Petru dir. Recea. 

— 0 despărţire. Sunt foarte 
rare ocaziunile, când un în
văţător dintr'o localitate în ca
re a activat mai mulţi ani, 
trecând în alta să fie sărbă
torit într'un fel deosebit. 

Soţii Apostol Gh. înv. dir. 
în Cehei, îrjuurma transferării 
lor, au trebuit să se prezinte 
la noul lor post, în Şimleul-
Silvaniei, prin urmare au tre
buit să se despartă şi să ple
ce din acea comună. 

Ziua despărţirii, 12 Sept. a. 
c , a fost o zi de sărbătoare, 
căci intelectualii din Ioc, în 
frunte cu notarul dl I. Mer-
gheş, au organizat o frumoa
să manifestaţie de simpatie, 
recunoştinţă şi de adio, pen
tru fostul lor tovarăş de mun
că, prieten şi director şcolar. 

La această manifestaţie a luat 
parte şi dl inspector şcol. D. 
Mărgineanu. 

După programul improvizat 
dar bine ales şi bine reuşit 
şi după vorbirile adânc sim
ţite de simpatie şi de recuno
ştinţă a activităţii desfăşurată 
în această comună de către 
soţii Apostol, rostite de dnii: 
Romul Erdelyi, notar I. Mer-
gheş. medic N. Cotoi din Şim-
leu, insp. D. Mărgineanu, con
silier P. Purcaru, stud. G. Mo-
canu, înv. M. Crecan, — şi-a 
luat adio în cuvinte mişcă
toare directorul Gh. Apostol. 

Cei prezenţi, întreg satul, 
mişcaţi adânc de însemnăta
tea momentului, precum şi e-
levii, au răspuns în tăcere cu 
lacrămi în ochi, la cuvântul 
de bun rămas al fostului lor. 
director şi bună învăţătoare. 

Lacrimile pe cari le-am vă
zut în ochii celor de faţă sunt 
adevărata răsplată pentru de
votata muncă pe care a pus-o 
învăţătorul pe altaral culturii 
naţionale, este recunoştinţa 
neprecupeţită. Soţii Apostol 
au fost vrednici de această 
recunoştinţă. (*) 

— D e c e s * In ziua de 2 
Octomvrie a. c. a fost înmor
mântat la Halmăşd Gavril Gâl-
gău, un coleg distins din ge
neraţia veche. 

Gavril Gâlgău s a născut 
la 1 Aug. 1863 în corn. Iaz-
Sălaj, unde şi tatăl său a fost 
învăţător. — După terminarea 
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cursurilor primare şi secun
dare în anul 1888 face exa
menul de capacitate la pre-
parandiaj j r . cat. din Blaj cu 
bun succes şi ia diploma de 
învăţător. — Ca învăţător a 
funcţionat în comunele : Văl-
căul de Sus, Vălcăul de Jos 
(Sălaj) apoi în Popfalău, Gi-

lău şi Reni (Cluj), iar din a-
nul 1891 începând până la 
trecerea sa la pensie, întâm
plată după 44 ani de activi
tate, în anul 1929, în comuna 
Halmăşd. Gavril Gâlgău a fost 
omul datoriei. Scoală lui era 
totdeauna plină de elevi. In 
urma activităţii extraşcolare 
comuna îşi ia un avânt pu
ternic şi, deşi această comună 
este situată la poalele mun
telui Rez, în multe privinţe 
nu numai că rivaliza cu co
munele dela şes, dar le în
trecea chiar. 

Ca pomolog şi viticultor, a 
îndemnat şi obişnuit pe elevii 
săi să îmbrăţişeze pomăria şi 
vieritul. A mai înfiinţat Gav
ril- Gâlgău un atelier de tâm-
plărie în care, pe lângă elevi 
veneau cu plăcere şi adulţii 
ca să înveţe acest meşteşug. 
A înfiinţat „Banca Populară" 
care a fost spre ajutorarea 
materială a sătenilor şi tot Ia 
stăruinja dânsului s a u pus 
bazele unei agenţii poştale. 

Dar Gavril Gâlgău a mun
cit şi alături de cei mai de
votaţi membri ai Reuniune! 
învăţătorilor Români Sălăjeni, 
ca casier general şi membru 
în comitetul central al ace
stei asociaţii. In subseche a 
avut postul onorific de pre
şedinte, casier şi notar. 

In urma activităţii sale mul
tilaterală a fost distins în anul 
1911, iar în anul 1924 e nu
mit director, în 1927 prime
şte adresă de mulţumire din 
partea Ministerului Instrucţiu
nii Publice, în 1929 cu De
cret Regal e decorat cu me
dalia „Răsplata muncii" cl. I. 

In consecinţă putem spune 
că a fost unul dintre cei mai 
valoroşi dascăli ai judeţului. 

La vârstă de 75 ani, în 30 
Sept. a. c. în Halmăşd a în
cetat din viată.- înmormânta
rea i-s'a făcut în ziua de 2 
Get. fiind de fată întreg sa
tul şi mulţi intelectuali din 
loc şi jur. Revizoratul şcolar 
şi Asociaţia învăţătorilor a fost 
reprezentat prin d-1 Simion 
Oros, preşedintele subsectiei 
Şimleu, care prin cuvinte-pă-
trunzătoare a luat adio în nu
mele acelora pe cari i-a re
prezentat, (ss) 

— Căminul cultural din 
Văşad. Factorul cel mai des-
interesat în munca titanică 
pe care o depune pentru 
cultivarea şi ridicarea neamu
lui, incontestabil că este în
văţătorul. Dar încununarea 
muncii sale în lupta pe care 
o duce împotriva întunerecu-
lui este construirea unui că
min cultural. Nu cred să 
existe un învăţător cu ade
vărat conştiincios care să nu 
lupte pentru construirea unui 
astfel de aşezământ în sălile 
căruia să se servească hrană 
sufletească şi să se facă edu
caţie naţională. 

Când o astfel de operă s'a 
realizat într'o comună, trebue 
menţionată iar munca acelora 



cari au cotribuit la înălţarea 
ei să nu fie trecută cu ve
derea. Aşa, în fruntaşa co
mună pur românească dela 
graniţa de Vest, în Văşad s'a 
zidit un cămin cultural, care 
face cinste şi mândrie comu
nei, dar nu mai puţin şi con
ducătorului şcoalei de acolo, 
dl Ambroziu Sabău care prin 
munca sa a contribuit mai 
mult la înălţarea acestui focar 
de cultură naţională. 

încă din anul 1932 s'a fă
cut planul construirii urvui 
cămin cultural în comuna 
Văşad. Nu erau însă bani. 
Dl dir. A. Sabău nu s'a des
curajat de acest fapt. A plecat 
dela suma de 2500 lei câ{i 
s a u strâns dela un bal ţără
nesc. Cu banii aceştia şi cu 
contribuţiile în natură pe cari 
le-a făcut D-sa a ajuns să aibă 
vre-o 180.000 de cărămizi, aşa 
că în anul 1935 a putut pune 
piatra fundamentală a cămi
nului. Iar în anul următor, cu 
un ajutor din partea Primăriei 
s'a putut înălţa zidul şi pune 
sub acoperiş. A avut mult de 
luptat până 1-a văzut ridicat, 
mai ales că în contra D-sale 
s'a dus o campanie de către 
duşmani, care a făcut ca în-
tr'o bună vreme să-i-fie ostilă 
populaţia comunei. 

Cu toate intervenţiile făcute 
pe la diferite instituţii n'a pri
mit nici un ajutor. Atunci cu 
aprobarea Ocolului Silvic, a 
exploatat din pădurea comu
nei 5 jug. şi din preţul reali
zat pe lemne a putut astupa 
golurile şi până la primirea 
banilor a plătit numeroasele 
cambii scadente cu propriul 

său salariu. 
Cu ce ajutor a mai primit 

dela dl Prefect al judeţului şi 
cu ce a mai putut scoate din-
tr'o parte sau alta azi este 
gata frumosul şi impozantul 
Cămin care schimbă cu totul 
fata Văşadului de azi. Cămi
nul cuprinde: o sală mare de 
reprezentaţii, două săli de în
văţământ, cancelarie, o sală 
de lectură, iar la etaj biblio
teca. In munca aceasta dl 
director A. Sabău a ipst se
condat de notarul comunei dl 
Matei Florian. 

Noi cari încă n'am realizat 
încă o astfel de o p e r ă , să 
luăm exemplu şi ţinta fiecă
ruia dintre noi să fie înălţarea 
unui cămin cultural, muncind 
şi sacrificându-ne pentru ridi
carea satului şi a neamului 
nostru, nizuindu-ne să-1 ridi
căm la nivelul popoarelor din 
occident. I. Pantiş 

— S o l e m n i t a t e a dela 
„Straja Ţării" — Instalarea 
dlui maior adj. T. Sidorovici 
Ia comanda instituţiei. Dumi
necă 17 Oct. e. c , la ora 10, 
s'a făcut instalarea dlui maior 
adjutant Teofil Sidorovici la 
comanda instituţiei „ S t r a j a 
Ţ ă r i i " . Solemnitatea s'a des
făşurat în sala festivă a „Străjii 
Ţării" în fa{a unei asistente 
selectă. 

Din cuvântările rostite re
ţinem : 

Dl prof. dr. Şt. Şoimescu: 
„Dvs., d-le maior Sidorovici, 
ati fost desemnat să luaţi co
manda Străjeriei Ţării prin 
înalta încredere a M. S. Re
gelui şi în urma unanimelor 



propuneri ale Consiliului Su
perior de îndrumare. 

„Eu care am fost lângă dv., 
şi în momentele grele şi în 
cele bune, am ştiut că în su
fletul dvs., este întreagă do
rinţa de a munci şi am putut 
cunoaşte adâncurile firii dvs., 
puterea sacrificii şi meritelor-
lor dvs., excepţionale. 

„Sunteţi un om care ah' 
dispreţuit onorurile şi nu aii 
aspirat l a postul acesta. Iată 
pentru ce M. S. Regele v'a 
dat această însărcinare. Iată 
motivul pentru care atât eu 
cât şi dl general Manolescu 
şi d-ra Cămărăşescu, membri 
în consiliul superior, formăm 
în jurul dvs., un bloc şi va 
vom da, ca şi până în prezent 
tot concursul şi sprijinul. 

Nu afl dorit dvs., această 
înălţare. La postul de înaltă 
conducere v'a aşezat munca 
şi vrednicia dvs., unanim re
cunoscută". 

Dl Sidorovici, comandantul 
instituţiei a s p u s : 

„Din mila lui Dumnezeu 
care ne-a ocrotit şi din voinţa 
M. S. Regelui, primul cetăţean 
al Ţării şi conducătorul de
stinelor româneşti, Acela care 
stă în permanentă de veghe 
la postul de înaltă comandă, 
s a înfiinţat instituţia „Straja 
Ţării", cetate de muncă a ge
neraţiilor tinere, altar de su
flete curate puse în slujba ri
dicării neamului, şcoală de 
îndrumare sănătoasă, unde 
trebue să troneze : cinstea, 
camaraderia, munca si unde 
trebue să renască toate virtu
ţile strămoşilor noştri. 

Tot din voinţa Majestătii 

Sale s'a instituit un coman
dant unic. 

Am avut deosebita cinste 
ca să fiu pus în capul acestei 
mişcări. Eu consider gestul 
acesta înscăunarea muncii, a 
cinstei, a caracterului, care 
nu se răsfrânge numai asupra 
mea, ci asupra d-vs , a tutu
ror, care v'ap* făcut datoria. 

Prin numirea mea s'a re
cunoscut munca d-voastră a 
tuturor, cinstea, caracterul, tot 
ce este frumos în activitatea 
tuturora. 

Trebue să mărturisesc că 
însuşi faptul cum s'a trans
format această instituţie, de
notă că există în instituţia 
noastră calităţi care depăşesc. 

Am fost propus la acest 
post de superiorii mei, cari 
au propus pe unul mai mic 
şi rămânând la muncă ală
turi. 

Pentru mine este un exem
plu, care va servi ca îndrep
tar, faptul că am fost propus 
de dl general Manolescu, dl 
prof. Şoimescu şi d-râ Cămă
răşescu. Le mulţumesc din tot 
sufletul acestor îndrumători şi 
le mărturisesc că înţeleg să 
păstrăm acest b 1 o,c, legaţi 
strâns unul de altul, 

Ţin să le mulţumesc tuturor 
colaboratorilor pentru concur
sul dat şi sunt încredinţat că 
vom forma şi de aci înainte 
un suflet, un gând, o mişcare, 
un zid de nepătruns, pentru a 
realiza într'un timp scurt ce 
nu s'a putut face până acum. 

Rămânem un teren neutru 
unde toii, fără deosebire de 
credinţă, să-şi arunce sămânja 
sănătoasă a faptelor. 
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Ştiu că este o însărcinare 
grea comanda ce mi s a dat. 
Va trebui să fiu cel mai mun
citor şi cel mai modest. 

Voi merge până în pânzele 
albe şi voi şti să port crucea 
credinjei înfăşurată în culorile 
naţionale, ca un simbol al 
crezului meu. 

Dumnezeu să să ne ajute 
şi sănătate !" 

(S'a cântat „Mulţi ani tră
iască"). 
. Dl general Manolescu, în 
Cuvântarea Jinută, a început 
prin a-şi expune părerea a-
supra superiorităţii pe care 
trebue s'o câştige elevul fată 
pe profesorul său. Legea pro
gresului şi-a găsit aplicajiunea 
desăvârşită în cazul dlui ma
ior Sidorovici, fiul adoptiv, 
spiritual al dlui general Ma
nolescu. 

In Straja Ţării trebue să 
învăţăm a iubi frumosul, ade
vărul şi cinstea. 

După cum războiul a fost 
pregătit de câteva generaţii, 
dela Horia, Cloşca, Crişan şi 
Avram Iancu, tot aşa cum şi 
dvs,, să aveţi conştiinţa că 
sunteţi prima genera le din 
cele ce vor mai veni năvalnic 
mai târziu, pentru a-şi spune 

cuvântul de adevăr, iubire şi 
cinste în răspântia istoriei ce 
o înseamnă organizaţia Straja 
Ţării, în culturalizarea popo
rului nostru. 

Bine a ales M. S. Regele pe 
Teofil Sidorovici comandant. 
Noi cari am fost avantgarda 
trecem în ariergardă, dar spu
nem comandantului nostru : 
Mergi înainte şi vom "ajunge 
unde vrem, pentrucă Regele 
şi Dumnezeu sunt cu noi. 

•înalte decoraţii 
Dl comandant Sidorovici, 

luând din nou cuvântul, a 
anunţa t : 

„Primul act în noua calitate 
am însărcinarea să remit, din 
partea M. S. Regelui, insig
nele şi înaltele decoraţii, ca 
simbol pentru tot ce s'a mun
cit până acum, d-lor : colonel 
Panu, maior Jugănaru, direc
tor Maior şi director Bronzetti. 
Vă dorim spor mai departe 
la muncă şi sănătate. 

Să trăiască comitetul per
manent şi toji colaboratorii" ! 

In mare entuziasm s'a in
tonat imnul de investire a 
străjerilor „Trei culori cunosc 
pe lume" şi' „Mulţi ani trăia
scă". Cu aceasta solemnita
tea s'a terminat la ora 11 dim. 

• H I 



;1 C À R Ţ I 

- — Mihail Lungianu : „Făp
turi şi Năstimiri". O nouă lu
crare a vigurosului scriitor 
Mihail Lungianu, de 2 ori 
premiat de Academia Româna 
cum şi de Fundaţia Regală 
«Principele Carol» e un eve
niment literar pentru întreaga 
naţie. 

Volumul «Făpturi şi Năsti
miri», apărut în editura «Curi
erul Judiciar» din Bucureşti, 
Str. Artei 5 şi aflat de vân
zare la toate librăriile din 
ţară, e menit să facă însă 
epocă. • 

Rostul lui e nu numai să 
pătrunză în straturile cele 
mài adânci ale populaţiei, ci 
şi să treacă hotarele ţării, 
ducând în toate colţurile lu
mii, expresiunile geniului, 
adâncimea credinţelor şi mă
sura puterii lui de creaţie. 

In şaptesprezece mituri şi 
legende, scrise într 'o limbă 
curată, poetică, bogată şi 
plină de farmec, se dă în
treaga imaginaţie a poporului 
nostru în privinţa formării 
lumii, a învierii şi sortirii 
anumitor animale şi flori şi 
a marilor împrejurări ale o-
menirii, ca naşterea şi răstig
nirea Mântuitorului. 

De la copilul de 10 ani, 
până la omul în vârstă şi 
dela cej care pricepe puţin 
buchile, până la specialişti şi 
savanţi , volumul acesta pre
zintă deosebit interes, pur
tând în el o adevărată co
moară de folclor, de splen
didă morală şi de frumoasă 

formă. Se recomandă cu toată 
căldura pentru bibliotecile 
şcolare. 

Are 144 pagini şi costă 
40 Lei. 

— Romulus Cioflec: Vârtejul, 
roman, 283 pag., editura „Ade
vărul". Viaţa ţăranului nostru 
din Ardeal este bine repre
zentată în literatura noastră 
prin paginele nemuritoare ale 
lui Slavici, Agârbiceanu şi 
L. Rebreânu. Dar viaţa a-
ceasta a satului care ni se 
pare în aparenţă că decurge 
într 'un mod cât se poate de 
liniştit, e bântuită de un com
plex de pasiuni şi drame cari 
se desfăşoară cu toată forţa 
în sufletele ţăranilor noştri, 
frământaţi în toate chipurile 
de lupta vieţii. Această vi
aţă plină de frământări e 
înfăţişată într 'un chip cu totul 
puternic în noul roman al 
d. R. Cioflec. într 'un stil, care 
puţin pare întortochiat în în
chegarea frazei, şi care puţin 
păcătueşte, zic puţin, din 
cauza redării felului de-a 
vorbi al ţăranului ardelean 
din Ţara Oltului, — ni se 
perindă scene şi tablouri, pe 
cari nu te poate înţelege de
cât acela care, ori se t rage 
din pătura ţărănească, ori a 
trăit timp îndelungat în mijlo
cul lor. Ţăranul se exprimă 
mai mult prin gesturi acom
paniate de câte-o sudalmă, 
de altfel d. Cioflec 1-a prins 
foarte bine. 

Acţiunea &e petrece lagra* 
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niţa veche a României în 
satul Târna de pe versantul 
nordic al Carpaţilor. După ce 
cei doi fraţi de cruce, Mitrea 
şi Haidamai, eroii principali 
ai romanului ; — îşi fac slujba 
la împăratul, se reîntorc a-
casă, căutând liecare să-şi 
dureze o gospodărie. Mitrea 
a aşteptat mai multă vreme 
decât Haidamai. S'a certat cu 
tatăl său, alungându-l din 
casa bătrână moştenită dela 
mamă-sa din c a u z a unor 
neînţelegeri avute cu împăr
ţirea pământului. După ce a 
ales mai multă vreme, se 
căsătoreşte c'o fată săracă. 
Oricum munceau cei doi fâr-
taţi, ca să ajungă în fruntea 
satului nu puteau nici cum, 
din cauza lipsei de pământ. 
Voind cu tot dinadinsul să 
iasă din sărăcie, se fac hoţi 
de cai. Dela această dată si
tuaţia lor materială îmbună
tăţeşte. Mitrea însă e prins, 
pe când trecea peste graniţă 
nişte cai furaţi dela groful 
Furedi. Războiul îl apucă în 
închisoare. Mai târziu e tri
mis şi el pe front. Cei doi 
fârtaţi se întâlnesc în Lem-
berg, pe frontul galiţian, Hai
damai fără o mână. După ce 
furtuna războiului a trecut, 
Haidamai ajunge la o situ
aţie bună, fiind însărcinat cu 
conducerea cooperativei din 
sat. Mitrea însă, orice 'ncerca 
nu-i mergea, fiind o fire re
ligioasă, mereu avea mu
strări de conştiinţă de ceace 
a făcut. Reîntors acasă a 
crezut că oamenii n'o să-I 
considere ca un hoţ. Dar me
reu era arătat cu degetul. 
Pata nu s'a şters în iureşul 

războiului. Rămas şi fără pă
mântul-cel mai bun, pe care 
tatăl său sub influienţa pre
otului, 1-a dăruit bisericii, 
hărţuit ca o fiară de toată 
lumea, cade în vârtejul prin 
care a trecut (furtul de cai). 
Este prins şi împuşcat pe 
când voia să-şi ia familia s'o 
ducă în altă parte, el hotă-
rându-se să se călugărească. 

Paralel cu această acţiune 
ne este redat şi un portret 
al preotului Brânduşa, care 
conducea viaţa economică a 
satului, (făcându-şi parte de 
bune venituri personale) fiind 
un bun cunoscător al psiho
logiei enoriaşilor săi, cuno
scând bine pe fiecare, îi pu
tea stăpâni şi struni după 
bunul plac. 

Cartea se citeşte cu inte
res. Nu cuprinde nimic decât 
viaţa satului cu toate pasiu
nile şi dramele lui, cari' par 
fără importanţă, însă sunt 
puternice şi adânc omeneşti. 
Este prea restrâns romanul 
pentru a putea pătrunde mai 
adânc în seria evenimentelor 
desfăşurate. Subiectul acesta 
t ratat în 2 volume, abia ar 
fi ajuns la a evocare a sa
tului în toata complexitatea 
lui. Regreţi că nu este mai 
amplificativ materialul fiind 
încadrat într 'un spaţiu prea 
strâmt. 

Romanul d. R. Cioflec este 
de o valoare literară incon
testabilă, care îl aşează pe 
autor la locul de frunte în 
li teratura noastră. 

N. 6. 



~ loan Missir: Fata Moartă, 
342 pag. editura Cartea Ro
mânească. 

Fata Moartă este numele u-
nei cote (1175) de lângă Mă
năstirea Caşinului, unde s'au 
dat lupte crâncene intre Ro
mâni şi Nemţi .în timpul Ră
sboiului de întregire (1916-18). 

Autorul în volumul acesta 
descrie luptele şi impresiile 
avute în timpul acestui răsboiu. 
Ne descrie într'un stil minunat 
fără a face caz de bravurile 
făcute, şi nici de faptul că a 
fost ofiţer, ca un simplu om, 
episoadele tragice prin care a 
trecut, luptând în Armata de 
Nord. O evocare Omerică în 
care zdreanţă sufletului ome
nesc mereu adâncită şi admi
rabil descrisă. 

Pe dinaintea ochilor noştri 
ni se perindă întreaga tragedie 
a acestui răsboiu, care a fost 
complect nepregătit technice-
şte, nu însă şi sufleteşte. La 

- început ne descrie intrarea 
noastră în răsboiu. Intrai ea 
armatei noastre în Transilvania 
fără de nici o pregătire, ca la 
nişte simple manevre, c'o mi
tralieră şi 2—3 cleşte de tăiat 
sârma la câte-o companie. Lu
cru plătit scump, cu atâtea 
vieţi omeneşti. După o înain
tare victorioasă urmează o re
tragere, umilitoare pentru noi. 
Se. restabileşte frontul aproxi
mativ pe vechea frontieră. 
Atacurile şi luptele date pe 
Caşin şi Inţărcătoare, sunt un 
fel de fortul Douaumont pen-

.. tru noi. Azi cucerit de duşman 

mâine din nou de trupele 
noastre, acest lucru se repetă 
aproape tot timpul campaniei. 

Lipsa de documentare a celor 
dela centru, cari dădeau ordine 
de atac fără a cunoaşte tere
nul, a făcut să cadă multe 
vieţi degeaba. Aceste fapte şi 
multe altele, autorul ni le redă 
cu durere în suflet, arătând 
cum profitau de aceste situaţii 
trădătorii ca şi Crăiniceanu ş.a. 
N'am găsit nici într'o carte cu 
impresii din timpul răsboiului 
de întregire, pagini atât de 
măreţe, pline de nn naţiona
lism de o totală abnegaţie şi 
de un umanism care te înaltă 
sufleteşte. Sunt pagini cari 
întrec cele mai bune descrieri 
ale apocalipticului răsboiu mon
dial. Nici un Remarque, Ernst 
Johannsen sau Ludwig Renn 
n'au prins mai bine tragediile 
răsboiului. Splendide capito
lele : Cota 1290, La reţele, pe 
valea Bucieşului, etc. Bine re
dată figura ordonanţei Ţugui. 
La fel, lipsa totală a echipa
mentului şi-a alimentelor ar
matei noastre şi abundenţa la 
duşman. 

D. N. Iorga în prefaţa vo
lumului spune: „Un om cinstit 
şi viteaz spune ce s'a întâm
plat în adevăr. O spune lim
pede şi adânc înduioşat. In 
vremi ca acestea de azi astfel 
de cărţi sunt o întărire sufle
tească şi o adevărată purifi
care". 

N. O. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

No. 3606-1937. 

Activitatea Cercurilor Culturale 
Potrivit dispoziţiunilor art. 154 din Legea învăţământului 

primar şi art . 306 din Regulamentul acestei Legi, aducem Ia 
cunoştinţa membrilor corpului didactic primar din acest judeţ 
că, Cercurile Culturale îşi vor începe activitatea cu începerea 
lunei Octomvrie a. c , în care scop dăm împărţirea, programul 
şi fixarea localităţilor, cari rămân stabilite aşa cum sunt fixate 
fără a se mai face vre-o schimbare în cursul anului. 

Conferinţele publice (poporale), cele intime, precum şi 
lecţiile practice vor fi pregătite de către toţi membrii Cercului, 
urmând ca propunătorul să fie desemnat prin tragere la sorţi 
cu o oră înainte de începerea şedinţei. 

Conferinţele publice se vor ţine liber. 
Prezentarea membrilor la şedinţele Cercului este obliga

torie la orele 9 dimineaţa, precum şi participarea la serviciul 
divin în corpore, după care va avea loc şedinţa publică. 

Programul şedinţei publice va fi scurt şi va consta din 
monoloage, dialoage, poezii, coruri pe 2—3 voci şi dansuri 
naţionale. 

Tot în cadrul acestui program se vor organiza, la fiecare 
şcoală unde se ţine şedinţa, — cu excepţia lunei Octomvrie — 
expoziţie de toate lucrările executate de elevii acelei şcoli 
până la z i : lucrări de compunere, caligrafie, aritmetică, desen 
şi lucru manual, repartizate pe clase (băeţi şi fete separat) 
într 'o sală aparte şi vor fi vizitate de către părinţii elevilor 
şi învăţătorii participanţi, la sfârşitul şedinţei. In comunele în 
cari şedinţele culturale se ţin de două ori, expoziţia se va 
face cu ocazia şedinţei a doua. Aprecierile lucrărilor expuse 
se vor face în şedinţa intimă şi se vor trece la procesul-ver-
bal, cu constatarea ce anume lucrări au fost expuse. 

învăţătoarele dela gradinele de copii mici vor activa în 



cadrul şedinţelor Cercurilor Culturale a învăţătorilor dela şco
lile primare şi fiecare conducătoare va ţine în cursul anului 
şcolar, cel puţin două conferinţe, una populară, alta intimă, 
din sfera de preocupări a grădiniţelor, iar în localitate vor 
contribui cu 2—3 puncte la programul şedinţei publice. 

In comunele urbane, în luna Mai, ca o încheere a şedinţelor 
culturale se vor organiza manifestaţii culturale cu program bine 
selecţionat, anunţând din vreme publicul pentru a participa. 

Domnii Preşedinţi şi secretari ai Cercurilor Culturale sunt 
obligaţi ca, în termen de 3 zile după ţinerea fiecărei şedinţe 
să înainteze Revizoratului şcolar proces-verbal în 3 exemplare 
despre felul cum au decurs ambele şedinţe, cuprinzând con
cluzii clare şi precise, iar după şedinţa din urmă, un raport 
general de activitatea Cercului în cursul anului, fixând mo
mentele mai importante şi persoanele cari s 'au remarcat prin 
activitatea desfăşurată. 

In fiecare caz, după terminarea programului, dnii Preşedinţi 
vor aduna toate conferinţele prelucrate pe cari le vor revedea, 
urmând ca conferinţa cea mai bună să o înainteze deodată cu 
procesele-verbale. 

Acolo unde Cercurile Cult., se ţin împreună cu şedinţele 
»Astrei« ori cu ale altor instituţii culturale, vor fi trecute Ia 
proces-verbal persoanele de faţă şi cari au ţinut conferinţe, 
notând şi subiectul. 

Membrii îşi vor justifica absenţele dela şedinţe cu acte 
în regulă, cari vor fi anexate procesului-verbal respectiv. 

Faţă de orice abatere ori neglijenţă s e . vor lua măsuri 
în consecinţă. 

A) împărţirea cercurilor culturale şi fixarea localităţilor 
I. Cercul cultural regional Zălau 

(cu 8 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în 1-a Duminecă a lunii. 

1. Cercul Cultural „Mihai Viteazul" Coşeiu. — Preşedinte : 
Dumitru Gozariu, secre tar : Francisc Bânyai, cu şedinţele: a) 
Guruslău, Oct.; b) Dioşod, Nov.; c) Mocirla, D e c ; d) Şamşud, 
Ian.; e) Coşeiu, Febr.; f) Guruslău, Martie; g) Dioşod, April ie; 
h) Mocirla, Mai 1938. 

2. Cercul cultural „Decebal" Dobrin. — Preşedinte: Ciobotaru 
Gheorghe, secretar : Alex. Burnea, cu şedinţele: a) Cioara, 



Oct.; b) Chilioara, Nov.; c) Bocşiţa, D e c ; d) Dobrin, Ianuar ie ; 
e) Cioara, Febr.; î) Chilioara, Mart ie; g) Bocşiţa, Aprilie ; h) 
Dobrin, Mai 1938. 

3. Cercul caltural „Simeon Bârnuţiu" Chieşd — Preşedinte: 
Oliver Cupşa, secretar : Dima Dumitru, cu şedinţele : a) Câmpia, 
Oct.; b) Curitău, Nov.; c) Ser, D e c ; d) Moiad, Ianuar ie ; e) 
Sărmăşag, Febr.; î) Sighetul-Silvaniei, Mart ie ; g) Sighet-Co-
lonie, Aprilie ; h) Chieşd, Mai 1938. 

4. Cercul cultural „M. Eminescu" Zâlau. - I. Preşedinte : 
Petru Marian, secretar : Ludovic Saerli, cu şedinţele : a) Borla, 
Oct.; b) Panic, Nov.; c) Aghireş, D e c ; d) Hereclean, Ianuarie; 
e) Bocşa, Febr.; î) Fetindia, Mart ie; g) Badon, Aprilie; h) Borla, 
Mai 1938. 

II. Pentru Cercul cultural urban Zălau, Preşedinte: Revi
zorul şcolar sau substitutul său, secre tar : Gregoriu Rusu. 

5. Cercul cultural „Porolissum" Mirşid. — Preşedinte : Teofil 
Miclea, secretar : CI. Teodorescu, cu şedinţele: a) Gârceiu, Oct.; 
b) Brebi, Nov.; c) Crişeni, D e c ; d) Mirşid, Ian.; e) Moigrad, 
Febr.; f) Gârceiu, Mart . ; g) Brebi, April ie; h) Mirşid, Mai 1938. 

6. Cercul cultural Racăş. — Preşedinte: Ioan Cosma, se
cretar : Alex. Şerban, cu şedinţele: a) Creaca, Oct.; b) Romita 
Nov.; c) Racâş, D e c ; d) Gălpâia, Ian.; e) Brusturi, Febr.; f) 
Bălan, Mart ie ; g) Chendrea, Apri l ie ; h) Creaca, Mai 1938. 

7. Cercul cultural „împăratul Traian" Bogdana. — Preşe
dinte : Petre Tulbure, secre tar : Augusta Răcăşanu, cu şedin
ţele : a) Buciumi, Oct.; b) Răstolţ, Nov.; c) Agrij, D e c ; d) Sân-
georzul de Meseş, Ianuarie; e) Răstolţul-Deşert, Febr.; f) Bodia, 
Mart . ; g) Bogdana Apri l ie; h) Buciumi, Mai 1938. 

8. Cercul cultural „Spiru Haret" Treznea. — Preşedinte : Ioan 
Câmpianu, secretar: Macedon Olariu, cu şedinţele: a) Păuşa, 
Oct.; b) Boznaî Nov.; c) Chichişa, D e c ; d) Treznea, Ianuarie; 
e) Unguraş, Febr.; î) Ciumărna, Mart ie ; g) Stâna, Aprilie'; h) 
Vaşcapău, Mai 1938. 

//. Cercul caltural regional Şimleul-Silvaniei 
(cu 9 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a 2-a Duminecă a lunii. 
1. Cercul cultural „Gh. Lazâr" Şimleul-Silvaniei. — I. Pre

şedinte : Gavril Pop, secretar : Ioan Tuducea, cu şedinţele : 
a) Criştelec, Oct.; b) Uileacul-Şimleului, Nov.; c) Giurtelec, D e c ; 
d) Ilişua, Ianuar ie ; e) Ceheiu, Febr.; f) Bădăcin, Mart ie ; g) 
Pereceiu, Apri l ie ; h) Siciu, Mai 1938. 

II. Pentru Cercul cultural urban Şimleul-Silvaniei, Preşe
dinte : Ioan Fathi, secretar : Coriolan Ilieş. 

2. Cercul cultural „A. Mureşanu" Halmăşd. — Preşedinte: 



Vasile Govor, secretar : Amalia Jianu, cu şedinţele : a) Cerişa, 
Oct.; b) Halmăşd, Nov.; c) Valea-Târnei, D e c ; d) Aleuş, Ian.; 
e) Plopiş, Febr.; f) Iaz, Martie ; g) Subcetate, April ie; h) Cerişa, 
Mai 1938. 

3. Cercul cultural „Gh. Coşbuc" Nuşfalău. — Preşedinte : 
I. Rog îeanu, secretar : Aurel Ciocanu, cu şedinţele: a) Bilghez, 
Oct.; b) Zăaan, Nov.; c) Drighiu, D e c ; d) Bozieş, Ian.; e) 
Boghiu, Febr.; î) Nuşîalău, Mar t i e ; g) Zăuan, Aprilie; h) Dri
ghiu, Mai 1938. 

4. Cercul cultural „N. Bălcescu" Porţ. — Preşedinte : Vasile 
Tomşa, secre tar : Vasile Melinger, cu şedinţele : a) Şumal, 
Oct.; b) Leşmir, Nov.; c) Porţ, D e c ; d) Marca, Ianuar ie ; e) 
Cosniciul de Jos, Febr.; f) Cosniciul de Sus, Martie ; g) Camăr, 
Aprilie ; h) Ip, Mai 1938. 

5. Cercul cultural ,..M. Eminescu" Lompirt. — Preşedinte : 
Augustin Buhai, secre tar : Gheorghe Linca, cu şedinţele: a) 
Dumuslău, Oct.; b) Doh, Nov.; c) Maladia, D e c ; d) Zalnoc, 
Ianuar ie ; e'i Lompirt, Febr.; f) Măerişte, Mart ie ; g) Bobota, 
Apri l ie ; h) Doh, Mai 1938. 

6. Cercul cultural „ V. Alexandri" Crasna. — Preşedinte: 
Vaier Oşanu, secre tar : Nicoiae Pop, cu şedinţele: a) Huseni, 
Oct.; b) Ratin, Nov.; c) Căţălul, D e c ; d) Căţăluşa, Ianuarie; e) 
Recea, Febr.; f) Vârşolţ, Mart ie ; g) Huseni, Apr . ; h) Crasna, 
Mai 1938. 

7. Cercai cultural „A. C. Cuza" Hcroat-Petenia. — Preşe
dinte : Vasile Pupăză, secre tar : Vasile Băieş, cu şedinţele: 
a) Şeredeiu, Oct.; b) Stârciu, Nov.; c) Hurezul-Mic, D e c ; d) 
Boianul-Crasnei, Ianuarie ; e) Horoat-Petenia, Febr.; î) Şeredeiu, 
Martie ; g) Stârciu, Aprilie; h) Hurezul-Mic, Mai 1938. 

8. Cercul euliural „A. Mureşanu" Sârbi. — Preşedinte: Va
sile Buda, secretar : Ana Buda, cu şedinţe le : a ) Pria, Oct.; b) 
Cizer, Nov.; c) Mal, D e c ; d) Sârbi, Ianuar ie ; e) Ban, Febr.; 
f) Bănişor, Mart ie ; g) Peceiu, Apri l ie ; h) Pria, Mai 1938. 

9. Cercul cultural „Ion Creangă" Vălcăul de Jos. — Preşe
dinte : Ioan Petrişor. secretar : Gh. Anderco, cu şedinţele : a) 
Tusa, Oct.; b) Sâg, Nov.; c) Fizeş, D e c ; d) Lazuri, Ianuar ie ; 
e) Vălcăul de Sus, Febr.; f) Marin, Mart ie ; g) Vălcăul de Jos, 
April ie; h) Tusa, Mai 1938. 

///. Cercul cultural regional Jibou 
(cu 12 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a 3-a Duminecă a lunii. 

/. Cercul cultural „Nicoiae Bălcescu" Jibou. — Preşedinte: 
Sabin Pop, secretar : Gh. Cristureanu, cu şedinţele : a) Ciglean, 
Oct.; b) Cuceu, Nov. ; c) Jibou, Dec . ; Turbuţa, Ian. ; e) Fir-



miniş, Febr . ; f) Poptelec, Mart. ; g) Ciglean, Apr . ; h) Jibou, 
Mai 1938. * 

2. Cercul cultural „Gelu" Chechiş. — Preşedinte: Gheorghe 
Sabou, secretar : Alex. Şerban, cu şedinţele: a) Prodăneşti, 
Oct,; b) Gâlgău, Nov. ; c) Chechiş, D e c ; d) Borza, Ian . ; 
e) Lupoaia, Febr . ; î) Prodăneşti, Mart . ; g) Gâlgău, Apri l ie ; 
h) Chechiş, Mai 1938. 

3. Cercul cultural „Avram Iancu" Tihău. — Preşedinte : 
Augustin Maxim, secre tar : Sandu Ioan, cu şedinţele: a) Brâ-
glez, Oct.; b) Solona, Nov . ; c) Muncel, Dec. ; cl) Cristolţel, 
Ian. ; e) Băbeni, Febr . ; î) Surduc, Mart . ; g) Brâgiez, Aprilie; 
h) Tihău, Mai 1938. 

4. Cercul cultural „Aug. Bunea" Someşodorheiu. — P r e ş c 
dinte: G. Savu, Şoimuş, secretar : Rozalia Savu, cu şedinţele : 
a) Bârsa, Oct.; b) Domnin, Nov. ; c) Inău, Dec. ; d) Aluniş, 
Ian . ; e) Someşodorheiu, Febr. ; i) Şoimuş, Mart.; g) Bârsa, 
h) Domnin, Mai 1938. 

1 5. Cercul cultural „Vasile Hossu" Năpradea. — Preşedinte: 
P. Dimitriu, secretar : Vasile Fârcaş, cu şedinţele : a) Rona, 
Oct.; b) Traniş, Nov. ; c) Năpradea, D e c ; d) Husia, Ian . ; 
e) Someşguruslău, Febr . ; î) Vădurele, Mart . ; g) Cheud, Apr . ; 
h) Năpradea, Mai 1938. 

6. Cercul cultural „Gh. Şimonca" Ariniş. — Preşedinte : 
Eugen Şimonca, secretar : Pavel Timoc, cu şedinţele : a) Urrrii-
niş, Oct.; b) Asuajul de jos, Nov. ; c) Asuajul de sus, Dec . ; 
d) B a c ă u l de sus, Ian . ; e) Ariniş, Febr . ; i) Urminiş, Mart. ; 
g) Asuajul de sus, Apr . ; h) Asuajul de jos, Mai 1938. 

7. Cercul cultural ,Ioan Ciulea" Sălişte. - Preşedinte; Ilie 
Marinoa, secre ta r : Martin Popesou, cu şedinţele: a) Băiţa, 
Oct. ; b) Stremţ, Nov . ; c) Sălişte, Dec. ; d) Odeşti, Ianuar ie ; 
e) Tămăşeşti, Febr . ; î) Băiţa, Mart . ; g) Tămăşeşti, Aprilie ; 
h) Sălişte, Mai 1938. 

8. Cercul cultural „Ioan Chira" Băseşti. — Preşedinte;: Va
sile Robu, secretar : Safta Robu, cu şedinţele : a) Orţi ţa, .Oct. ; 
b) Oai ţa de jos, Nov. ; c) Motiş, Dec . ; d) Oarţa de sus, I an . ; 
e) Băseşti, Febr . ; î) Oarţa de jos, Mart . ; g) Motiş, Apri l ie ; 
h) Băseşti, Mai 1938. 

9. Cercul cultural „Gh. Pop de Băseşti" Cehul-Silvaniei. — 
Preşedinte: Victor Fălăuş, secretar : Ioan Lazar, cu şedinţele : 
a) Horoat, Oct . ; b) Benesat, Nov . ; c) Biuşa, D e c ; d) Ulciug, 
Ian . ; e) Nadişul, Febr . ; î) Horoat, Mart . ; g) Ulciug, Apr. ; 
h) Cehul-Silvaniei, Mai 1938. 

10. Cercul cultural „Avram Fogaş" Sălăţig. — Preşedinte : 
T. Jugaru, secretar : Alex. Ciucur, cu şedinţele : a) Leleiu, Oct.; 
b) Bulgari, Nov . ; c) Sălăţig, D e c ; d) Noţig, Ian . ; e) Giurte-. 



lecul-Hododului, Febr . ; î) Bulgari, Mart . ; g) Sălăţig, Apr . ; 
h) Noţig, Mai 1938. 

//. Cercul cultural „Iuliu Bran" Mânau. — Preşedinte: P. 
Tarta, secretar : Ştefan Dulfu, cu şedinţe le : a) Sălsig, Oct . ; 
b) Tohat, Nov . ; c) Gârdani, Dec . ; d) Bârsăul de jos, I an . ; 
e) Mânau, Febr . ; f) Sălsig, Mart . ; g> Tohat, Apr . ; h) Gârdani, 
Mai 1938. 

12. Cercul cultural „Petru Dulfu" Ulmeni. — Preşedinte : 
A. Gavriş, secretar : Şt. Setei, cu şedinţele : a) Ţicău, Oct . ; 
b) Uileac, Nov . ; c) Ulmeni, Dec . ; d) Arduzel, Ian. ; e) Che-
linţa, Febr . ; f) Ţicău, Mart . ; g) Uileac, Apr. ; h) Ulmeni, 
Mai 1938. 

IV. Cercul cultural regional Tăşnad 
(cu 9 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a 4-a Duminecă a lunii. 
/. Cercul cultural „Dr. loan Nichita" Tăşnad. — Preşedinte : 

loan Filip, secre tar : Vasile Onac, cu şedinţele: a) Blaja, Oct.; 
b) Cean, Nov. ; c) Tăşnadul-Nou, Dec . ; d) Cehăluţ, Ianuarie ; 
e) Moarabanfi, Febr . ; f) Cehal, Mar t . ; g) Orbău, April ie; h) 
Tăşnad, Mai 1938. 

2. Cercul cultural „Teodor Mureşanu" Boian. — Preşedinte : 
Gh. Chioreanu, secretar : Florica Chioreanu, cu şedinţele: 
a) Boianul-Mare, Oct . ; b) Păţal, Nov . ; c) Păţăluşa, Dec . ; 
d) Reghea, I an . ; e) Boian-Huta, Febr . ; f) Păgaia, Martie ; 
g) Păţăluşa, Apr . ; h) Reghea, Mai 1938. 

3. Cercul cultural „I. Agârbiceanu" Santău. — Preşedinte: 
Petru Marchiş, secre tar : Gavril Moigrădeanu, cu şedinţele: 
a) Săuca, Oct . ; b) Hotoan, Nov . ; c) Boian, Dec. ; d) Santău, 
I an . ; e) Silvaş, Febr . ; f) Sudurău, Mart . ; g) Săuca, Apr. ; 
h) Hotoan, Mai 1838. 

4. Cercul cultural „Gregoriu Maior" Sărăuad. — Preşedinte : 
Vasile Radu, secre tar : Vasile Patachi, cu şedinţele: a) Săcă-
şeni, Oct . ; b) Cig, Nov . ; c) Chegea, Dec. ; d) Sărăuad, Ian . ; 
e) Sărăuad-Cătun, Febr . ; î) Săcăşeni, Mart . ; g) Cig, Apr . ; 
h) Sărăuad, Mai 1938. 

5. Cercul cultural „Dr. loan Raţiu" Câuaş. — Preşedinte : 
D. Şimonca, secretar : Vasile Părău, cu şedinţe le : a) Căuaş, 
Oct . ; b) Ghirolt, Nov. ; c) Sâncraiu, Dec . ; d) Mecenţiu, Ian . ; 
e) Colonia Răduleşti, Febr . ; f) Căuaş, Mart . ; g) Ghirolt, Apr . ; 
h) Mecenţiu, Mai 1938. 

6. Cercul cultural „M. Eminescu" Chereuşa. — Preşedinte: 
Nicolae Corâciu, secretar : Aug. Ardelean, cu şedinţele: a) Pir, 
Oct . ; b) Sărvăzel, Nov . ; c) Becheni, D e c ; d) Pirul-Nou, Ian.; 
e) Chereuşa, Febr . ; f) Sărvăzel, Mart . ; g) Pir, Apr . ; h) Che
reuşa, Mai 1938. 



7. Cercul cultural „Andrei Cosma1' Supurai de Jos. — Pre
şedinte : Andrei Cosma, secretar : Emilia Cosma, cu şedinţele: 
a) Supurul de sus, Oct . ; b) Derşida, N o v . ; c) Racova, Dec. ; 
d) Hurez, Ian . ; e) Supurul de jos, Febr . ; :>) Dobra, Mart . ; 
g) Giorocuta, Apr . ; h) Supurul de sus, Mai 1938. 

8. Cercul cultural „Eroii din Hodod" Hodod. — Preşedinte: 
Simion Gudea, secretar : Petru Groîu, cu şedinţele: a) Corni, 
Oct . ; b) Nadişul-Hododului, N o v . ; c) Hodod, Dec . ; d) Bicazi 
Ian . ; e) Ciuta, Febr . ; f) Corund, Mar t . ; g) Babţa, Aprilie , 
h) Corni, Mai 1938. 

9. Cercul cultural „Mihail Pavel" Unimăt. — Preşedinte; 
Alimpiu Precup, secre tar : Andrei Sabău, cu şedinţe le : a) Sa-
tu-Mic, Oct . ; b) Ţeghea, Nov . ; c) Mihăeni, Dec . ; d) Acâş . ; 
I an . ; e) Unimăt, Febr . ; f) Satu-Mic, Mar t . ; g) Ţeghea, Apr . ; 
h) Mihăeni, Mai 19387 

V. Cercul cultural regional Cărei 
(cu 6 cercuri mici) 

Şedinţele se vor ţine în a 4-a, resp. a 5-a Duminecă a lunii. 
/. Cercul cultural „Alexandru Vlahuţă" Cărei. — I. Preşe

dinte : Ioan Silaghi, secre tar : I. Achim, cu şedinţele : a) Ur-
ziceni-Pădure, Oct.; b) Lucăceni, Nov.; c) Tkeam, D e c ; d) 
Urziceni, Ian.; e) Căpleni, Febr.; î) Berveni, Mart ie ; g) Cămin, 
Apri l ie; h) Foeni, Mai 1938. 

II. Cercul cult. urban Cărei, Colonia Clara şi Ianculeşti, 
Preşedinte : Nicolae Silaghi, secretar : luliu Fabian. 

2. Cercul cultural „ Vasile Lucaciu" Sânmiclăuş. — Preşedinte: 
Ioan Raţiu, secre tar : Terezia Dragoş, cu şedinţele: a) Ferma 
Doba, Oct.; b) Ghilvaci, Nov.; c) Domăneşti, D e c ; d) Ghenciu, 
Ianuar ie ; e) Sânmiclăuş, Febr.; î) Moitinul-Mare, Mart ie ; g ) 
Moftinul-Mic, Apri l ie ; h) Ghilvaci, Mai 1938. 

3. Cercul cultural „Tudor Vladimirescu" Sanislău. — Preşe
dinte : Ioan Turdeanu, secre ta r : Elena Filip, cu şedinţele : a) 
Sanislău, Oct.; b) Pişcolt, Nov.; c) Marna, Dec,; d) Scărişoara-
Nouă, Ian; e) Resighea, Febr.; f) Coruia, Mart ie ; g) Ciumeşti, 
Apr i l ie ; h) Sanislău, Mai 1938. 

4. Cercul cultural „Gh. Bariţiu" Vezendiu. — Preşedinte : 
Gh. Vereş, secre tar : Ioan Tătar, cu şedinţe le : a) Vezendiu, 
Oct.; b) Irina, Nov.; c) Dindeştii-Mari», D e c ; d) Dindeştii-Mici, 
Ian.; e) Petreşti, Febr.; î) Portiţa, Mart ie; g) Irina, Apri l ie ; 
h) Vezendiu, Mai 1938. 

5. Cercul cultural „Ioan Vancea" Văşad. - Preşedinte : Pop« 
Iosif, secre tar : Eleonora Chişiu, cu şedinţele: a) Galoşpetreu, 
Oct.; b) Andrid, Nov.; c) Ţarcea, D e c ; d) Văşad, Ianuar ie ; e) 
Curtuiuşeni, Febr.; î) Otomani, Mart ie ; g) Sălacea, Aprilie ; 
h) Galoşpetreu, Mai 1938. 
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6. Cercul cultural „Timotei Cipariu" Valea lui Mihai.— Pre
şedinte : Augustin Pop, secretar : Luca Pop, cu şedinţele: a) 
Valea lui Mihai, Oct.; b) Cheniz, Nov.; c) Şilindru, D e c ; d) 
Simian, Ian.; e) Adoni, Febr.; î) Cheşereu, Mart ie; g) Şilindru, 
Aprilie ; h) Valea lui Mihai, Mai 1938. 

B) Programul şedinţelor Cercurilor culturale mici 
a) Şedinţele intime 

Luna Octomvrie 1937. 1. — Lecţie practică. Obiectul: 
Memorizare la clasa V-a. Subiectul: Tratarea poeziei «Câinele 
soldatului*. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Străjeria în viaţa 
morală a satelor. 

Luna Noemvrie 1937. — 1. Lecţie practică. Obiectul: Gra
matică la clasa IV-a. Subiectul: Propoziţîunea desvoltată cu 
atribut şi compliment. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Stră
jeria şi educaţia estetică a satelor. 

Luna Decemvrie 1937. — 1. Lecţie practică. Obiectul: 
Compunere la clasa Vl-a. Subiectul: Compunere l iberă: în
semnătatea zilei de 1 Decemvrie. 2. Critica lecţiei. 3. Confe
rinţă : Necesitatea, importanţa şi scopul educaţiei fizice în 
şcoala primară. 

Luna Ianuarie 1938. — 1. Lecţie practică. Obiectul: Istorie 
la clasa Il-a. Subiectul: Legenda Cetăţii Neamţului. 2. Critica 
lecţiei. 3. Conferinţă : Crearea, justificarea şi îndrumarea voinţei 
copilului spre scopuri morale. 

Luna Februarie 1938. — 1. Lecţie practică. Obiectul: Geo
grafie la clasa IV-a. Subiectul: Noţiunea de g l o b ; Trecerea 
dela noţiunea de glob la acea de continent. 2. Critica lecţiei. 
3. Conferinţă : Arta naţională în educaţia copilului. 

Luna Martie 1938. — 1. Lecţie practică. Obiectul: Exerciţii 
intuitive la clasa I-a. Subiectul: Animalele văzute la casa 
părintească. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Metodele peda
gogice şi aplicarea lor. 

Luna Aprilie 1938. — 1. Lecţie practică. Obiectul: Igienă 
la clasa VH-a. Subiectul: Alimentarea cu a p ă ; băi, latrine, 
etc. 2. Critica lecţiei. 3. Conferinţă: Educaţia cea nouă. 

Luna Mai 1938. — 4. Lecţie practică. Obiectul: Educaţie 
fizică la clasele II—VIL Subiectul: Exerciţii străjereşti. 2. Cri
tica lecţiei. 3. Conferinţă : Jocul în viaţa practică a elevilor. 

Luna Iunie 1938. — Excursii. 
NOTĂ: Afară de subiectele legate ale conferinţelor, la 

fiecare şedinţă intimă se va mai ceti şi câte o recenzie a unei 
lucrări pedagogice, după alegere. 



b) Şedinţele publice 
Luna Octomvrie 1937. — Conferinţă: Obligativitatea şco

lară. Necesitatea şi importanţa examenului de absolvire. 
Luna Noemvrie 1937. — Conferinţă: Datoria cetăţeanului 

faţă de comună şi ţară. (Munca de folos obştesc). 
Luna Decemvrie 1937. — Conferinţă: Corul sătesc. (îndem

nuri, Necesitatea şi importanţa lui. (In cursul conferinţei câteva 
coruri demonstrative, ca exemple). 

Luna Ianuarie 1938. — Conferinţă: Importanţa caselor 
culturale. (Combaterea trândăviei, alcoolismului şi alte vicii). 

Luna Februarie 1938. — Conferinţă : Portul nostru naţio
nal. (Importanţa lucrului de mână pentru fete. îndemnuri, 
exemple : copile îmbrăcate în port naţional, etc. Conferinţa se 
ţine de .o învăţătoare) . 

Luna Martie 1938. — Conferinţă: Hărnicia în muncă şi 
cuminţenia în păstrarea câştigului. (Se va atinge şi combate 
bolile sociale). 

Luna Aprilie 1938. — Conferinţă: Pericolul comunist. 
(Combaterea diferitelor curente sociale cu tendinţi de distru
gere socială). 

Luna Mai 1938. — Conferinţă: Cultul Eroilor. 
Luna Iunie 1938. — Excursii. Diferite manifestări şcolare. 

* 
In luna Octomvrie şedinţele cerc. cult. se vor ţ inş pe 

întreg judeţul în a 4-a Duminecă. 
Cu ocazia şedinţelor cercurilor culturale d-nii preşedinţi 

se vor îngriji ca în fiecare comună să se vorbească populaţiei 
despre «Apărarea contra gazelor de luptă». 

Domnii comandanţi de centre străjereşti vor ţine confe
rinţe arătând importanţa străjejiei. 

— No. 3651-1937. Participarea la serbările corale 
din Seini. In legătură cu ordinul nostru No. 3157—1937, co
municăm pentru ştire că, serbările corale din Seini, cari erau a 
se tine în ziua de 5 Septemvrie a. c. au fost amânate, şi ele se 
vor ţinea în luna Mai 1938. Data exactă se va comunica la timp. 
Deodată cu aceasta, invităm Direcţiunile şcolare de stat ca până 
la data de 1 Noemvrie a. c. — fără aşteptarea urgitării — să 
organizeze cor şcolar şi de adulţi şi să ne raporteze: 1. Numele 
corului, 2. Data înfiinţării, 3. Felul corului, mixt sau bărbătesc, 
4. Câte persoane fete sau bărbaţi (la corul adulţilor), 5. Numele 
dirijorului de cor. Acolo unde nu este, ni-se va raporta cauza 
pentru care n'a putut lua fiinţă corul. 



— No. 4008—1937. A c o r d a r e a c o n c e d i i l o r ş i d e t a 
ş ă r i l o r . Se comunică pentru luare - la cunoştinţă şi conformare 
ordinul No. 141.866 — 1937 al Ministerului Educaţiei Naţionale, 
Direcţia învăţământului Primar-Normal: Domnule Inspector Ge
neral Şef, Prin art. 137 din legea de organizare a Ministerului 
şi a art. 138 şi 139 din legea de organizare a învăţământului 
primar se prevăd normele de acordarea concediilor şi detaşărilor 
membrilor corpului didactic piimar. In vederea deschiderii şcoa-
lelor şi bunei lor funcţionari vă rugăm să luaţi măsuri ca: A. a) 
Toţi membrii corpului didactic să fie prezenţi la posturile lor cel 
mai târziu pe ziua de 9 Septemvrie a. c. învăţătorii care nu se 
prezintă la şcoală la data de mai sus, se vor considera absenţi 
şi li se va reţine leafa pentru zilele absentate, b) Nimeni n'are 
voie să părăsească şcoala fără concediu prealabil aprobat do au
toritatea şcolară şi pentru motivele prevăzute în lege. Suprave-
ghiaţi deaproape pe Eevizorii şcolari cari după lege au drept să 
acorde concedii până la 5 zile, să nu se abuzeze de această dis
poziţie. De concediile acordate de Revizoratele şi Inspactoratele 
şcolare regionale, se vor întocmi tablouri care se vor înainta 
Ministerului la finele fiecărei luni. Dvs. aveţi drept să acordaţi 
concediu până la o lună. c) Toate cererile de concedii mai mari 
de o lună se înaintează Ministerului, însoţite de actele necesare 
cu avizul Dvs. bazat pe acte şi avizele organelor administrative 
şcolare în subordine. In nici un caz nimeni n'are voie să pără
sească şcoala înainte de aprobarea concediului, afară de cazurile 
de forţă majoră bine dovedite. Urmăriţi deaproape motivarea 
lipsei cu acte de complezenţă cum şi pre cei ce le-au emis. în
văţătorilor care se constată că se abat dela dispoziţiunile legei, 
pe lângă reţinerea salarului corespunzător lipsei dela şcoală, li-se 
vor aplica şi pedepse disciplinare, după gravitatea abaterii dela 
lege. B. In ceeace priveşte detaşările conform art. 139 din lege 
veţi lua măsuri ca : a) Nici o detaşare să nu se facă decât în 
condiţiunile strict ale legei şi numai pentru aprobarea între soţi 
funcţionari publici dacă la şcoala sau localitatea unde funcţio
nează unul din soţi, este post vacant. Luaţi măsuri să se întoc
mească tablourile de detaşări conform dispoziţiilor în sensul a-
rătat mai sus şi să se înainteze Ministerului cu avizul Dvs. per
sonal până la 20 Septemvrie a. c. b) Nu se admite nici o deta
şare cu post cu tot. c) Detaşările la birourile Revigoratelor şi 
Inspectoratelor nu se admit decât de Minister la propunerea Dvs. 
şi numai dacă sunt posturi de învăţători disponibile suplinite 
fără frequenţă şcolară. In propunerea ce faceţi vă rugăm să ţi
neţi seamă de nevoile judeţului, de numărul învăţătorilor, de 
numărul funcţionarilor existenţi la Revizorate şi Inspectorate şi 
de simplificarea lucrărilor la revizorate prin tipărirea de impri
mate pentru statele de leafă luând ca bază statul de plată pe luna 
Octomvrie, precum şi alte imprimate de corespondenţă şi staţi-



stică şcolară, p. Ministru, Indescifrabil, p. Director General, In
descifrabil. 

— No. 4009-1937 . Menţinerea fondului de asistentă. 
Comunicăm ordinal No. 142.140—1937 al Ministerului Educaţiei 
Naţionale, Direcţia învăţământului Primar-Normal pentru luare , 
la cunoştinţă şi conformare: Domnule Revizor, Vă facem cuno
scut, că pentru anul şcolar 1937—1938, Ministerul menţine dispo-
ziţiunile prevăzute în Decizia No. 134.052—1936, privitoare la -
fondul de asistenţă, fond care este prevăzut şi în legea învăţă
mântului primar din 1937. Veţi pune în vedere Directorilor de 
şcoli că sunt obligaţi să depună la Revizorat cota cuvenită din 
rabat. Dvs. veţi ţine un registru în care veţi trece, pe şcoli su
mele ce aţi încasat şi veţi elibera în timp chitanţe. Sumele în
casate le veţi depune săptămânal la sucursala Băncii Naţionale 
din localitate, în contul: „Dr. Angelescu, fond pentru ajutorarea 
copiilor săraci". Odată cu depunerea la Banca Naţională, veţi 
raporta şi Ministerului ce sumă aţi depus. Ministerul va da o 
deosebită atenţiune preocupărilor ce veţi depune pentru realiza
rea acestui fond, din care, în anii precedenţi s'au împlinit în 
regiunile lipsite şi în cele desnaţionalizate, o serie de nevoi care 
au servit cultura şi cauza românească. De executarea acestor 
dispoziţiuni, rămâneţi direct răspunzători, p. Ministru, Indesci
frabil, p. Director General, Al. Voinescu. 

— No. 4010—1937. Introducerea manualelor şco-. 
lare. Se comunică pentru a lua notă şi conforma, ordinul No. 
142.429 —1937 al Ministerului Educaţiei Naţionale, Direcţia Invăt 
ţământului Primar-Normal: Domnule Revizor, Vă facem cunoscu s 

ca de urgenţă să cercetaţi ca toate manualele didactice de cur a 

primar, întroduse în şcoli să fie întocmite în coformitate cu nou. 
programă analitică din Martie 1936 şi să aibă aprobarea Ministe. 
rului, din 1936 sau 1937. Sub nici un motiv nu mai este îngă 
duit nimănui să mai introducă cărţi a căror valabilitate a expirat* 
Veţi lua de urgenţă măsuri pentru a se respecta această dispo" 
ziţie. Dealtfel Ministerul e informat că sunt multe manuale di" 
dactice — cum de exemplu — cele ale dlor Virgii Pop, Alex" 
Popovici şi Simion Bosică-Timişoara, neconforme cu noua pro
gramă şi neaprobate în 1936 sau 1937, care circulă pent ru 'a fi 
întroduse în şcoli. Veţi raporta Ministerului de executarea ace
stui ordin pe care îl veţi aduce imediat la cunoştinţa învăţăto
rilor, p. Ministru, Indescifrabil, p. Director General, Al. Voinescu. 

— No. 4011-1937 . Conditiunile de admitere a co 
piilor Ca ucenici. Se comunică spre ştire şi conformare celor 
interesaţi ordinul No. 15.742 - 1937 al Ministerului Educaţiei ' 
Naţionale, Direcţia învăţământului Primar-Normal: Domnule 
Revizor, Legea pentru pregătirea profesională şi exercitarea me
seriilor, promulgată la 29 Aprilie 1936, prevede la art. 19 că 



pot fi ucenici acei copii cari au împlinit vârsta de 14 ani şi au 
absolvit cursul primar. Acei cari nu îndeplinesc această condiţie 
vor putea în mod excepţional, obţine numai în interval de 5 ani 
dela aplicarea legii, dispensă dela Inspectoratul Muncii, care va 
hotărî luând avizul Dvs. Având în vedere această dispoziţie, Mi
nisterul vă pune în vedere că până la data de 29 Aprilie 1941, 
sunteţi datori să vă dati avizul ori de câte ori vi se va cere, de 
către Inspectoratul Muncii, p. Director General, Al. Voinescu. 
Şeful Serviciului, Subdirector, Indescifrabil. 

— No. 4012—1937. P e r c e p e r e a d e t a x e Ia î n s c r i e r e a 
e l e v i l o r î n ş c o l i l e p r i m a r e i n t e r z i s ă . Comunicăm ordinul 
No. 143.268 — 1937 al Ministerului Educaţiei Naţionale, Direcţia 
învăţământului Primar-Normal pentru luare la cunoştinţă şi con
formare : Domnule Revizor, Vă facem cunoscut, că se interzice 
orice percepere de taxe 'a înscrierea elevilor în şcolile primare, 
învăţământul primar fiind gratuit şi obligatoriu. In consecinţă 
vă invităm să aduceţi urgent la cunoştinţa tuturor membrilor 
corpului didactic acest ordin pentru întocmai executare, p. Di
rector General, Al. Voinescu. Şeful Serviciului, Subdirector, In
descifrabil. 

— No. 4440—1937. C o n c u r s p e n t r u o c u p a r e a p o s t u r i 
l o r v a c a n t e la ŞCOlile d e a p l i c a ţ i e . Publicăm Deriziunea Mi
nisterului Educaţiei Naţionale Nr. 141440 din 1 Septemvrie 1937. 
DECIZITJNE. Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul 
Educaţiei Naţionale. Având în vedere dispoziţiunile legii art. 225 
al. 8 privitoare la recrutarea învăţătorilor dela şcoalele de apli
caţie depe lângă şcoalele normale: D e c i d e> m : Art. I. Se 
institue concurs pentru ocuparea posturilor vacante dela şcoalele 
de aplicaţie depe lângă şcoalele normale do băieţi şi fete. Art. II. 
Concursul va avea loc în ziua de 15 Septemvrie 1937, la şcoala 
normală de băeţi din Bucureşti pentru candidaţii învăţători şi la 
şcoala normală „Elena Doamna" din Bucureşti pentru candidatele 
învăţătoare. Cererile se adresează Ministerului până Ia 12 Sep
temvrie a. c. Art. III . Condiţiunile de înscriere sunt cele prevă
zute în art. 236 al. a. b. c. Art. IV. Concursul va consta din trei 
probe: a). O probă scrisă, b). O probă orală. c). O probă practică. 
Subiectul probei scrise se va forma de Minister, din programa 
de pedagogie a şcolii normale. Proba orală va consta din inte
rogări asupra principalelor materii de studiu ale şcolii normale: 
Limba română, Pedagogie, Istoria românilor, Geografia României, 
Matematici şi Şt. fizico-naturale. Proba practică va consta din 
o lecţie ţinută cu elevii şcoalelor primare. Art. V. Pentru a fi 
declarat candidatul va trebui să obţină la fiecare probă în parte 
nota minimă 8, nota orarului fiind media notelor parţiale. Art. 
VI. Comisiunile vor fi alcătuite din un profesor universitar de 
pedagogie ca preşedinte şi profesorii examinatori de pedagogie 
limba română, istorie cu geografie, matematici şi şt. fizico-natu-
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rale. Membrii vor fi aleşi dintre profesorii definitivi de şcoli nor
male şi se numesc de Minister. Art. VII. Posturile şcoalelor de 
aplicaţie vor fi date în ordinea de clasificarea primilor candidaţi 
depe tabloul celor reuşiţi. Art, VIII. şi ultimul. Domnul Director al 
învăţământului primar va aduce la îndeplinire dispoziţiunile pre
zentei deciziuni. Ministru, Dr. C. Anghelescu. Pentru conformi
tate, Marinescu. 

— No. 4521—1937. î n a i n t a r e a c a r n e t e l o r c. f. r. 
p e n t r u v iză . Pentru a evita multe inconveniente, întârzieri şi 
eventuală corespondenţă inutilă, punem în vedere membrilor 
corpului didactic prim. din acest judeţ, că în viitor nu se va 
mai viza nici-un carnet c. f. r, pentru trimestrul respectiv dacă 
va lipsi timbrul pentru drumuri (30 lei de fiecare trimestru) ori 
nu va fi complect acest timbru. învăţătorii noi numiţi cari vor 
să posede carnete de reducere pe c. f. r. îşi vor înainta în cel 
mai scurt timp cerere însoţită de fotografia care va fi negru pe 
fond alb mărimea 6;'9 precum şi de chitanţa c. f. r. de vărsare 
a sumei de Lei 30 pentru emiterea unui carnet de reducere pe 
c. f. r. cl. Il-a. 

— No. 4776—1937 D i s p o z i ţ i i p r i v i t o a r e la c o r e s p o n 
d e n t ă . Punem în vedere dlor Directori şcolari din judeţ ca să -
binevoiască a se conforma ordinelor noastre şi ale executa în
tocmai : nu se va raporta pe o hârtie ş i^cu acelaş număr decât 
o singură chestie, aceasta pentru bunul mers al administraţiei 
şcolare. Privitor la prezentarea la post a membrilor corp. did. 
(ord. No. 3404—1937) unii domnii Directori au raportat astfel: 
„toţi membrii aparţinători sunt la post", Revizortul şcolar doreşte 
şi trebue să ştie cari anume învăţători sunt la post şi cari nu 
pe data de 1 Septemvrie cunoscând că, nu se admite nici o 
lipsă dela post după aceasta dată fără concediu aprflbat în prea
labil. In consecinţă toţi acei domni Directori, cari n'au binevoit 
a se conforma ordinului nostru cu numărul citat, vor raporta 
din nou prezentarea la post a membrilor aparţinători, menţionând 
cu numele cari s'au prezentat la post şi cari nu pe 1 Sept. a. c. 
Cei cari nu se vor conforma vor suporta consecinţele. 

— No. 4264—1937. C o n c u r s p e n t r u m i ş c a r e a c o 
o p e r a t i s t ă . Comunicăm pentru luare la cunoştinţă şi confor
mare ordinul No. 131.082—1937 al Ministerului Educaţiei Na
ţionale, Direcţia învăţământului Primar-Normal: Domnule Revi
zor, Vă punem în vedere ca la centrele culturale ce se fixează 
în judeţul de sub controlul Dvs., să daţi concursul ca dl C. T. 
Spânişteanu delegat de „Centrala cooperatistă" să-şi îndeplinească 
mandatul d-sale în ceeace priveşte mişcarea cooperatistă. Trebue 
o impulsiune deosebită dată acestei mişcări în interesul econo
miei naţionale, p. Director General, Al. Voinescu. Şeful Servi
ciului, Subdirector, Indescifrabil, 



— No. 4955—1937. C o m e m o r a r e a a 20 d e an i d e l a 
bătă l ia d e l a M ă r ă ş e ş t i . Publicăm ordinul No. 145.212—1937 
al Ministerului Educaţiei Naţionale, Direcţia învăţământului 
Primar-Normal, pentru luare la cunoştinţă şi conformare: Dom
nule Revizor şcolar, Societatea „Frontul Mărăşeşti" constituită din 
iniţiativa foştilor luptători, generali şi ofiţeri superiori, care au 
condus armata la biruinţă în răsboiul de întregirea Neamului, 
are înscris în programul său refacerea oraşului Mărăşeşti şi trans
formarea întregii regiuni în vrednic loc de pelerinagiu şi închi
năciune naţională. Cu prilejul împlinirii a 20 ani dela marea bă
tălie dela Mărăşeşti, societatea „Frontul Mărăşeşti" luând iniţia
tiva comemorării acestei date memorabile, prin organizarea de 
şezători şi serbări patriotice în toată ţara, Ministerul aprobă ca 
aceste serbări, — însă numai cu caracter cultural şi naţional — 
să aibă loc în localurile şcoalelor primare. Binevoiţi a aduce la 
îndeplinire aceste dispoziţiuni, îndemnând totodată pe domnii 
Directori ai şcoalelor primare să-şi dea toată silinţa pentru reu
şita morală a acestor serbări. Dansuri nu se admit în localurile 
şcoalelor. Director General, Indescifrabil. Subdirector, Indesci
frabil. 

No. 5530-1937. - I n t r o d u c e r e a s t r ă j e r i e i . Invităm 
Direcţiunile şcoalelor prim. de stat din acest judeţ a ne comu
nica dacă au Introdus străjeria şi pe ce dată, precum şi numele 
acelor învăţători, cari au participat la cursurile de străjerie, unde 
şi la ce dată. Termen 1 Noemvrie a. c. 

No. 5527-1937 . — P l ă ţ i l e la Casa C o r p . Did . Comu
nicăm pentru luare la cunoştinţă şi conformare adresa Casei 
Corp. Did. din Bucureşti, Nr. 28.104—1937: Vă rugăm să bine
voiţi a dispune să se aducă la cunoştinţa tuturor membrilor Ca
sei următoarea dispoziţiune pentru plata şi expedierea sumelor 
acordate: Plăţile la ghişeele Casieriei în Bucureşti, se fac. numai 
în zilele de Marţi, Joi şi Sâmbătă. Zilele de Luni, Miercuri şi 
Vineri rămân rezervate numai pentru expediţia sumelor în pro
vincie. Prin această măsură membrii Casei, vor fi serviţi, căci 
numai astfel se va putea face expediţia mai regulat şi mai re
pede în provincie. Direcţiunea Casei Corpului Didactic, apelează 
la spiritul de solidaritate a membrilor Casei, ca să o ajute în a-
plicarea strictă a acestor dispoziţiuni, menite să aducă ordinea 
dorită pentru primirea sumelor solicitate de cei în drept. Direc
tor General, G. Tarsan. 

— No. 5929-1937 . A c o r d a r e a g r a d a ţ i e i a V l -a . Ur
mare ordinului Onor. Minister al . Educaţiunii Naţionale N-rul 
152.954—1937, invităm pe toţi acei colegi cari n'au făcut încă, 
cari au 30 ani sau mai mulţi serviţi învăţământ huni pentru 
gradaţii, ca să-şi înainteze cererea de urgenţă pentru aprobarea 



acestei gradaţii, prevăzută la art. 168 din noua lege a învăţă' 
mântului primar. 

— No. 5673-1937 . C o n c e d i u ş e f i l o r d e s u b c e n t r e 
d e p r e g ă t i r e p r e m i l i t a r ă . . Comunicăm în copie ordinul Om 
Inspectorat şcolor Oradea No. 13.483 — 1937, pentru luare la cu
noştinţă de către d-nii interesaţi: Domnule Revizor, Avem o-
noare a Vă aduce la cunoştinţă că Ministerul prin ordinul No, 
157.112-1937, a hotărît că între 20 Septemvrie — 20 Noemvrie 
învăţătorii şefi de subcentre, cari vor conduce lucrările premili-
tarilor rurali pentru munca de folos obştesc, câte 5 zile, ce se 
vor fixa de către comitetele judeţene, să fie supliniţi la catedre, 
în aceste 5 zile de colegi. Veti binevoi a lua notă şi comunica 
celor în drept. Inspector General, Bota. Şeful secţiei, P. Hritiu. 

Revizor şcolar, D . ILEA. 

C o m i t e t u l Ş c o l a r al J u d e ţ u l u i S ă l a j 

No. 804 -1937 . Zâlau, la 26 Sept. 1937. 

C I R C U L A R A 
T u t u r o r C o m i t e t e l o r ş c o l a r e r u r a l e d i n Judeţu l S ă l a j 

Avem onoare a Vă comunica mai jos ordinul Onor. Inspec-
torat Regional Şcolar din Oradea, Nr. 10856 —1937, spre ştire 
şi conformare : 

„Inspectoratul Reg. şcolar Oradea, Nr. 10856 — 1937 din 27 
August 1937, Gâtre Comitetul şcolar Judeţean Sălaj, Domnule 
Preşedinte, Avem onoare a Vă comunica mai jos avizul Nr. 510— 
1937 al Consiliului Dior Avocaţi ai Ministerului privitor la plata 
locuinţei directorilor de şcoli primare, rugându-Vă a lua cuno
ştinţă de cuprins şi a veghea la aplicarea dispoziţiilor legale 
stabilite prin acest aviz : 

Spre deosebire de vechea Lege administrativă din 3 Au
gust 1929, care la art. 455 al. 9 prevede ca cheltueli obligatorii 
pentru comună orice cheltueli prevăzute prin legi ca cheltueli 
obligatorii ale comunelor, actuala lege administrativă din 27 Mar
tie 1936, enumără în mod limitativ la art. 191, cheltuelile obli
gatorii ale comunelor precizând prin art. 183, că nu se pot 
trece asupra autorităţilor locale, peste sarcinele prevăzute în pre
zenta lege, alte cheltueli decât cu asigurarea fondurilor corespun
zătoare, contrariu comunele fiind în drept să refuze înscrierea 
in buget a unor asemenea cheltueli. 

Ori art. 181 al. 2 din actuala lege administrativă enumără 
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printre cheltuelile obligatorii ale comunelor numai cheltuelile de 
întreţinere a localurilor şcoalelor primare, încălzit, iluminat, ma
terial fără a aminti nimic despre locuinţa sau chiria directorilor. 

Cum legea administrativă este ulterioară legii învăţământu
lui primar din 1934, care punea în sarcina comunelor şi procu
rarea locuinţei directorilor, urmează fără discuţie, că dela 27 
Martie 1936, comunele nu mai au obligaţia legală a procura di
rectorilor de şcoli primare locuinţe, în cazul când şcolile -respec
tive nu ar poseda asemenea locuinţe pentru directori. 

Pentru aceste motive credem că sub actualul regim legal, 
Ministerul nu are nici un drept să oblige comunele la plata lo
cuinţei directorilor de şcoli primare. 

Faţă de această situaţie credem că întrucât potrivit dispo
ziţiilor art. 160 din Legea învăţământului primar din 1934 (ac
tualul art. 182 după noua numerotare) cheltuelile de material sunt 
în sarcina comunelor, care le efectuiază prin comitetele şcolare, 
că întrucât pe de altă parte comitetele şcolare au potrivit art. 
214 din Legea din 1 Iulie 1930, misiunea esenţială de a contri
bui la întreţinerea materială a învăţământului şi a şcoalelor, este 
cazul să se oblige comitetele şcolare să suporte plata locuinţii 
directorilor de şcoli primare. L. S. p. Inspector General, D. Ma-
rinescu. Şeful Secţiei, V. Văleanu. 

p. Preşedinte, Secretar, 
A. GHILEA. D. ILEA. 

Banca Populară „învăţătorul Sălăjan" — Zălau 

întrucât o mare parte a dlor membri n'au răspuns 
circularei prezente, o reproducem şi aici, cu rugă

mintea să răspundă imediat: Urgent 

No. 429—1937. Circulară. Către toti membri Băncii. 
Domnule membru, In interesul propăşirii instituţiei noastre, Vă 
rugăm să binevoiţi a ne înainta cu primă poştă — sau cel 
mai târziu în termen de 3 zile — o situaţie a averii Dvs. mo
bilă, imobilă şi salarul anual ce posedaţi, evaluată după pre
ţurile actuale. Valorile parţiale se vor totaliza într'o sumă glo
bală (reprezentând valoarea întregii averi). Interesul băncii 
fiind să arătăm o valoare cât mai considerabilă a averei 
membrilor, Vă rugăm insistent, să nu scăpaţi din vedere nici 
o sumă. Zălau, la 22 Sept. 1937. — Director» D. Mărgineanu. 
Contabil, V. Bălăneanu. 




